TERCEIRA AULA

O EXCEDENTE ECONOMICO

Nesta aula, vamos primeiro definir e analisar a geragio do exce-
dente econdmico sob o ponto de vista da economia marginalista e
depois da economia marxista e, finalmente, verificar em que medida
a realidade econémica confirma uma ou outra destas abordageus, ou
parte delas.

E preciso advertir, desde o infcio, que a definigio do excedente
econdmico ndo é precisamente igual na andlise marginalista e na
marxista. Hd diferencas, embora, em termos gerais, a concepgo do
gue seja excedente econdmico seja mais ou menos a mesma, isto é
o excedente econdmico & aquela parte da producfio que nio é absor-
vida ‘pelos gastos necessdrios 4 mesma produgio. Esta é a idéia mais
geral do gue é o excedente econdmico. Os americanos usam os con-
ceitos de input e output, que em portugués foram traduzidos por
insumos e produgdo. O excedente seria a diferenca entre o outpur e
o input, ou seja, entre aquilo que foi colocade na producio (inclu-
sive’ o trabalho humano) e aquilo que se obteve, medido por alguma
unidade de valor.

Na zndlise marginalista o excedente é identificado com a pou-
panca. O que vem a ser precisamente “poupanca™? Poupanca €
todo rendimento, recebido por alguma entidade, que ndo é consu-
mido. Essa entidade pode ser: uma familia, uma empresa econd-
mica, uma empresa ndo-econdmica, ou o préprio governo. Todas as
entidades que tenham algum rendimento so suscetiveis de terem
poupanga, desde que ndo consumam integralmente este rendimento.

Suponhamos que o rendimento de uma familia seja a soma dos
salérios dos seus componentes; se esta familia gasta integralmente
esse saldrio, entfio a poupanca dessa familia é igual a zero. Se ela
gasta mais do que o saldrio, e isto acontece, infelizmente, muitas
vezes, entdo se poderia falar em poupancga negativa, Agora, quando
ela gasta menos do que seu rendimento a poupanga & positiva. O
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mesmo se dd com uma empresa que fem rendimento e gastos de
consumo. Ela distribui uma parte dos lucros aos seus donos, isto &,
aos acionistas, aos proprietdrios. Mas ela nfo precisa, necessaria-
mente, distribuir tode o seu lucro; uma parte desse lucro pode ficar
retida para a prépria empresa investir mais tarde, ou constituir
reservas efc., Esta parte da renda ndo distribuida mem consumida
pela empresa para pagamentos de matérias-primas, salarios etc. é a
poupanca da empresa. O governc tem a sua receita que é principal-
mente tributdria; existem outros itens de menor importincia, mas
essencialmente, o que o governo recebe € o que cobra sob a forma
de taxas e impostos. Na medida em que o governo gasta sua receita,
pagando o funcionalismo piblico, comprando material ctc., ele z
estd consumindo. Se ndo a consome integralmente, o que resta é a
poupanga do governo. Assim, poupanca € receita ou rendimento ndo
consumido. Na andlise marginalista o excedente econdmico de uma
sociedade, de um paifs, cada ano, é a diferenca entre a renda na-
cional deste pais, tudo o que nele se produziu em bens e servigos
durante um ano, menos aquilo que se consumiu por parte dos indi-
viduos, familias, empresas (econdmicas ou nio) e governo.

A grande questio estd em saber o que determina o nivel de
poupan¢a numa economia. A primeira andlise marginalista propu-
nha como explicagio, como fator fundamental do nivel de poupanca
numa economia capitalista, (fala-se numa economia em geral, natu-
ralmente} aquilo que a poupan¢a viria proporcionar ao individuo
ou 3 entidade poupadora como ganhos futuros. Uma familia poupa
porque com o dinheiro poupado poderd ganhar juros, podera colocar
o dinheiro num banco, por exemplo, ou entdo comprar uma apolice
de seguro de vida, e essa poupanca vird proporcionar a esta familia
uma receita com acréscimo no valor, num tempo futuro. Este acrés-
cimo serd cada vez major quanto mmais tempo esta familia se abs-
tiver do consumo. A poupanca era concebida como ato positivo, um
ato deliberado de abstencdo do consumo imediato, portanto um ato
desagraddvel, contrdrio ao prazer, que & consumir, é aproveitar o
que se tem imediatamente. Esse sacrificio, representado pela absten-
¢do, teria que ser remunerado por um valor futuro maior, geralmente
definido pela taxa de ;uros Dai se propunha que’a poupanga seria
tanto maior quanto ma‘or fosse a taxa de § juros. Portanto, a poupanga
seria em principio proporcmnal 4 taxa de j juros vigente em cada mo-
mento. Quanto mais altos os juros, tanto maior o excedente econdmi-
co, isto €, a poupanga. Os marginalistas evidentemente entendiam
que a taxa de juros é paga por alguém, que toma esse dinheiro em-
prestado e o investe produtivamente. Portanto, a maximizacio da
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taxa de juros nio é o que eles propunnam. O que eles diziam & que
havendo um mercado de capitais em que hd alguns que E)ferecem
poupanga, isto é, que oferecem o Fx?edcntc aos empresarios ?,‘dﬁ
outro lado, uma demanda de capitais por parte dos empresarios,
nesse mercado de capitais se estabelece um preco do uso do capital,
que é a taxa de juros. Esta taxa de juros & que val, por sua vez,
influir decisivamente sobre o nivel de poupanca. o

Esta concepgio é bem caracteristica do pensamento margmzlhsta,
por isto, apesar de atualmente estar um tanto aPandonada, ndo se
pode deixar de menciond-la. Ela praticamente pode no me_smo]Pe' a
poupan¢a de uma familia que ganha, por hexemplo,_ dois saldrios
minimos por més, e coloca Cr§ 10,00 por més na Caixa ECDDO]‘HIC?.
e uma familia miliondria, que simplesmente resolve colocay 90’0‘m
do que ganha por més num bance suico ou numa €mpresa sidertr-
gica. ¥ claro que sendo a distribui¢io da renda tremeudat_nenfe dc;’:-
sigual, é muito dificil dar 4 poupan¢a uma mesma exphcag-ao &
carater subjetivo e psicolégico, de modo a abarcar tanto o fenomego
de pessoas de renda baixa, que poupam, como o de pessoas de renda
tdo alta que sdo praticamente obrigadas a poupar porque lhes & fi-
sica e economicamente impossivel gastar toda sua renda em consumo.
Para a teoria marginalista nio havia difercr%g:a alguma t':r}tre a fa-
milia que pde Crg 10,00 na Caixa Econdémica e 2 familia de EmT
biliondrio que simplesmente nido consegue gastar .toda sua receita;
no fundo, a poupanga sempre ¢ um ato de sacrificio e c_onsequente-
mente ela é tanto maior quanto maior fér a remuneragdo esperada
sob a forma de juros. ) )

Keynes percebeu o 6bvio, ou seja, que o grau d? abs“tra‘gat? 01:1
o tipo de abstragio usado pelo pensamento margmz_ﬂlsta ‘classzcod,
simplesmente abstraia um elemento essencial ‘da reahd‘ade, isto €, €
que o montante do rendimento em relaciio és necessidades normats
de consumo é realmente o elemento fuudamer}t.al para E-xpl‘.car a
poupanca. A poupanca de 90% da familia miliondria nio tem a
mesma significacio que a poupamnca de l%_dﬂ uma familia pobre.
Portanto, a poupanga esté estreitamente vm'culada ao volume de
rendimentos e & necess’dade de consumo da entxdade_ que se ’cqnmdera.
A partir dai Keynes formulou o que chamou de le_z psxcolog’zca geral
da propensdo a consumir, De acorfio com esta lei, o gue & preciso
explicar ndo é a poupanga mas sim o conjumno. A poupanga € 0
que sebra do consumo. . .

De acorde com a distribuicdo da renda as diferentes entsdadeis
(Keynes estd pensando fundamentalmente nas pessoas e nas faml.-
lias) tém certos padrdes de consumo que sdo socialmente dados:.
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certas convencdes sociais levam a certos padrdes de consumo. As
pessoas se vestem, se alimentam, habitam de acordo com convengdes
sociais, dependendo da classe social a que pertencam, ou da classe
de rendimento de que fazem parte. Quando a receita de uma familia
aumenta, o consumo também aumenta, porém, aumenta menos que
proporcionalmente, isto ¢, se uma familia ganha Cr$ 1.000,00 e de
repénte passa a ganhar Cr§ 2.000,00, ¢ provavel que ela reajuste
seus padrbes de consumo, que passe a consumir mais, porém ndo &
provavel que passe a consumir duas vezes mais do que consumia
antes. A sua propensdo a consumir, que é a percentagem da renda
que a familia consome, tende a cair quando sua renda aumenta, isto
¢, ela tende a poupar mais. Isto porque o consumo é socialmente
condicionado, e é dificil, por varios motivos psicolégicos e culturais,
saltar de uma classe de consumo para outra. A familia desse exem-
plo, que poderia ser uma familia operdria e gue por algum motivo
dobrou, em termos reals, sua receita, nfo ird imediatamente mudar
do bairro operdrio em que mora, para outro, por exemplo, de classe
média. Isto demora e talvez ela nem chegue a fazé-lo. Ela nio ird
imediatamente adquiric padrdes mais elevados de consumo alimen-
tar, de vestudrio etc. Portanto, o consumo é um elemento de estabili-
dade na economia. As pessoas, as familias (isto também se refere
as empresas) tendem, em principio, a conservar seus padrdes habituais
de consumo. A mesma coisa é verdade no caso de uma reducio do
rendimento. Suponhamos que uma familia tenha wm rendimento de
€r§ 1.000,00 e por algum motive perde uma parte desse rendimento
€ passa a ganhar Cr§ 500,00 em vez de Cr$ 1.000,00. H4 uma grande
resisténcia da familia para reduzir seu padrio de consumo & metade.
E claro que serd obrigada a reduzir seu consumo apds certo prazo.
Ela poderd se endividar ap6s algum tempo, depois reduzird seu
consumo, porém essa reduciio sera menor que a do seu rendimento.
Portanto, neste caso, sua poupanca se reduz e sua propensio a con-
sumir aumenta. Denomina-se “propensic a consumir” a proporgio
da renda que uma determinada entidade (familia, firma ou governo)
Basta em consumo. A “propensdo a poupar” é a proporgio da renda
que ¢ poupada. Obviamente, a soma da propensio a consumir com a
propensdo a poupar de uma entidade ou conjunto de entidades tem
que ser igual a um, ou cem por cento.

A propensio a comsumir §é inversamente proporcional as
variagdes da renda da familia. Se a familia ganha Cr§ 1.000,00,
0 seu consumo poderia ser Cr§ 900,00. Se sua receita passar a
Cr§ 2.000,00, ndo é provivel que seu consumo também aumente na
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mesma proporgie. O aumento dq consumao serd menor(i Ele sublraé
digamos, a Cr§ 1.600,00. Isto significa que a taxa de ggupang
desta familia, que é de 10% (Cr§ 100,00 em Crg 1.000,00) Egssa
a ser de 20% (Cr$ 400,00 em Cr$ 2.000,0_0_). Neste exem_plo_ ipo-
tético, a familia, ao dobrar sua renda, reduzin sua propensaoc a con-
sumir de 90% para 80%. E conseqilentemente aumentou sua 1:31'0-
pensio a poupar de 10% a 20%. Suponhamos agora o contraizo. oa
receita que era de Cr§ 1.000,00 passou a Cr$ 500,00 (estamos
considerando variagSes muito grandes da renda, meramente para tor-
nar mais claro o fendmeno; se a variagdo for menor os _efe.to_s seréo
menores). Neste caso, o consumo, que era Cr$ 900,00, ndo cai peces-
sariamente & metade, ou seja, a Cr@_ 450:00, porquepha muita resis-
téncia por parte das pessoas em abrir mdo de padrdes de consumo.
Assim, o consumo podera cair para Cr$ 500,00. Neste casorlf& pro;
pensio a poupar que era de 10% passou a zero. Esta falrm ia qt;t
poupava quando sua receita.era de Cr3 1.000,00 passa a gao. p?uéalu_
mais porque sua receifa caiu & metade. A poupanca poderia In
" give se tormar negativa, se supusermos que a familia passc a con-
sumir em vez de Cr§ 500,00, Cr§ 550,00. Nestc caso teriamos u’mi
propensio a poupar negativa. Pode-se per:guntaiz como & lp-rossx}f;:'
alguém ganhar Crg 500,00 e gastar Cr$ 550,007 E ’posfswel. a &
milia pode ter acumulado valores no pfissado e estd simplesmen g
agora se descapitalizando, isto é, consumindo os valores que acun;xé
lIou; poderd se endividar, e entﬁg,. pelc;: menos por algum tempo, s
ivel viver além de seu rendimento. ]

poésl}‘ﬁietlaro que Keynes se aproximou muito mais da r_aahdade, por-
‘que efetivamente a poupanca € o residuo de renc.ia. ndo consumida
tanto de familias pobres como de familias bem ricas, tanto de em-
presas como do governo. Uma empresa tem um certo grau de con-
sumo, isto & tem um certo m’lme'ro_de_ operarios que tém deb ser
pagos, o qual pode aumentar ou diminuir com o tempo, mas basl-
camente ela tem um quadro de pessoal, uma fnlha‘de Eag:a.mento,
além do comsumo normal de matérias-primas, energia elétrica, alu-
guel, impostos etc. Isto ddé uma base para seu consumo. Se seus
lucros aumentam, a empresa, geralmente, ndo tende a aurr'mntm: a
distribuicfio destes lucros. Isto é hoje um fato comprovaﬂdo, inclusive
nas empresas de tipo monopolista. Elas Fm_geral mantém o mesxlno
padrio de dividendos pagos aos seus acionistas. Pfur_nen_tando o lu-
cro, a empresa tende a aumentar a poupanca ¢ a diminuir a sua pro-
pensio a consumir. Quando cai a receita, a empresa, por motivos
Sbvios — nio se desprestigiar no mercado de capitais e néo des_va:-
lorizar suas acdes — tende a ndo reduzir a sua distribuigao de divi-
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dendos, imediatamente. Pelo contrario, ela tem reservas, acumuladas
na €época das “vacas gordas”, para poder entdo sustentar mais ou
menos a mesma distribuicio de dividendos aos acionistas na época
das “vacas magras”. E nesse momento ela se comporta como aguela
familia, que reduz sua propensdo a poupar no momento em que sua
reéceita cai. -

Quanto ao governo, é mais dificil desenvolver qualguer tipo de
analise geral, porque a sua politica tende a ser, principalmente
depois da aceitagiio da teoria keynesiana, uma politica anticiclica,
isto €, o governo tende a se comportar de vma forma oposta tanto
as familias como &s empresas para compensar as variagdes e im-
pedir a crise ou a inflacio. Nesse sentido, o comportamento econd-
mico do governo em termos de geracio do excedente é um compor-
tamento reflexo, e compensatério. No momento em que tanto a fami-
lia como a empresa tendem a manter seus padrdes de consumo e
reduzir a poupanga, o governo pode achar necessirio aumentar sua
poupancga, precisamente para impedir que dai ocorra uma pressao
inflacionéria.

Em ultima andlise, o comportamento do governo é um com-
portamento que ndo se explica por este mecanismo, porque ele &
exatamente o oposto e tende a querer influenciar o proprio meca-
nismo explicado.

Qual € a conseqiiéncia fundamental desta teoria?

A de que o excedente, numa sociedade qualquer, serd, num
certo momento, tanto maior guanto mais desigualmente for dis-
tribuida 2 renda. Se compararmos dois paises, 4 e B, que tenham
a mesma renda nacional, mas no pais 4 a renda é distribuida maijs
desigualmente que no pafs B, no pais 4, os 109% mais ricos da popu-
lagdo recebem a metade da renda e no pafs B os 109% mais ricos
recebem apenas 25% da renda, entic mo pais A4, daqueles 509% da
renda, que sio apropriados pelos 10% mais ricos da naclo, vai sair
uma grande poupancga, porque estes 10% de ricos dificilmente vio
poder gastar tudo isto. ‘Ao passo que no pais B, em que a renda é
distribuida mais igualitariamente, a poupanca das familias mais
ricas serd proporcionalmente menor. Uma conseqiiéncia importante
desta teoria € que o préprio excedente é uma fungio da maior desi-
gualdade da distribuicio da renda. E é uma justificativa muitas
vezes usada para que haja uma crescente desigualdade na repartigio
da renda. O economista Jodo Paulo de Almeida Magalhaes, que foi
durante muitos anos o chefe da assessoria econdmica da Confedera-
¢do Nacional da Industria, sustentou que a inflagdo, no Brasil, por
redistribuir regressivamente’ a renda, on seja, por tormar os ricos
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mais Ticos e o5 pobres mais pobres, fol um mecanismo essencial para
aumentar o excedente do pals. Pois ao tranzferir a renda de gente
pobre que ia gastar para gente rica que nao tem como fazé-lo e por-
tanto vai poupar, a inflagio criou um aumento do excedente econd-
mico que foi utilizado para acelerar a industrializagdo do pais, E o
que se chama de poupanga forcada.

Outra consegiiéncia, e no caso muito significativa, ¢ que a
medida gue aumenta a renda, o excedente cresce ainda malis. Vamos
supor um pais em crescimento. A renda do pais estd crescendo ano
ap6s ano. Isto, alids, é o normal em qualquer gconomia capitalista:
a longo prazo a economia cresce. Historicamente tem sido assim. A
renda das familas tende a crescer, nfo digo gue cresca na mesma
proporgdo, o grau de desigualdade na repartigico da renda pode mo-
dificar-se, mas, a longo prazo, a receita da maior parte das familias
e das empresas tende a crescer. Neste caso, a propensio 2 consumir
tende sistematicamente a cair e a propensiio a poupar tende sistema-
ticamente a subir. HA uma tendéncia numa economia em cresci-
mento que o excedente cresga mais que proporcionalmente em rela-
¢io a renda nacional. Se a renda de um pais foi num certo momexnto
100 e o excedente 109 desta renda, quando a renda passou a 200,
uns 10 ou 15 anos depois, o excedente ndo passou de 10 para 20 mas
de 10 para 40. H4a uma tendéncia do excedente para crescer com a
economia e crescér mais que proporcionalmente do gue ela, isto é,
ele se torna uma parte cada vez maior do produto social.

O proprio Keynes acabou afirmando gque era necessdrio, a
partir de um certo ponto, estimular de alguma naneira ¢ consumo,
porque o excedente cada vez maior pode levar a economia A estap-
nacdo e & depressao. O que é preciso constatar por enquanto € que a
lei psicolégica de Keynes nos leva a esta conclusdo: na medida em
que a economia cresce, o excedente deve teoricamente crescer ¢ mais
que proporcionalmente.

Passemnos agora & abordagem marxista. De acordo com esta
abordagem o excedente econdmico coincide com a mais-valia total
produzida na economia durante um certo tempo. Segundo Marx, o
produto social (que chamaremos de P) ¢ igual ao capital cons-
tante (¢) mais o capital varidvel (v) e mais a mais-valia (mv):

P=c¢c+v4mw
O capital constante é constituido por todos os elementos produtivos

gastos para obter-se este produto F: matérias-primas, matérias auxi-
liares, maquinas e instalagBes, estas dltimas formando o chamado
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capital fixo. O capital constante compde-se de certos elementos que
chgmamos de capital circulante, gue entram totalmente no produto,
tais como matérias-primas, e de capital fixo que sdo certos elementos
que entram gradativamente no valor do produto, na medida em gue
eles vEo se desgastando, tais como os equipamenios, construcoes etc.
O c:apital varidvel ¢ a quantidade de saldrios pagos pelo trabaiho pro-
dutivo, ou seja, é o valor da forca de trabalhio gasta na obtengiio deste
produto P. Ora, a diferenga entre o valor total de P ¢ a soma do
capital constante gasto e do capital varidvel gasto di o excedente
econdmico, gue aparece sob a forma de mais-valia numa economia
capitalista:

P-—-(C—[—V)zmv_

Esta é a definicio de excedente e vé-se de imediato a diferenca
de abordagem entre a teoria marxista ¢ a teoria marginalista. A abor-
dagem marxista ndo depende de uma propensio ou de um compor-
tamento subjetivo. Ela é objetivamente determinada. O excedente, u
qualquer momento, é sempre o resultado desta diferenca objetiva.
O ¢, capital constante, & determinado pela técnica da produgiio utili-
zada para obter P. Numa agricultura primitiva, por exemplo, como
a bra§i1eira, em que o capital constante usado é sebretudo a enxada,
e muito pouco além disto, este elemenio ¢ sera muite pequeno. A
maior parte do custo do produto agricola serd representada pela
forca de trabalho utilizada para obté-lo (v). Numa agricultura adian-
tada, moderna, ¢ serd representado pelo combustivel gasto. nos tra-
tores, por sementes selecionadas que a empresa agricola compra, por
adubos quimicos, inseticidas, pesticidas e pelo desgaste das maquinas
agricolas. Portanto, proporcionalmente, ¢ serdé muito maior. A tec-
nologia usada para produzir P pré-determina o montante do capital
constante. O valor do capital varidvel, como j& fol mostradé na aula
anferior, &€ determinado em tltima andlise pela luta de classes, isto
é. pela capacidade que os trabalhadores t€m de defender o seu padrio
de vida3 melhord-lo, e pela capacidade que os empregadores tém de
contrariar este esforco e reduzir ao méximo a remuneracio paga aos
trabalhadores. Deste choque de interesses, que € regulado por virios
fatores institucionais, j4 mencionados na 2.2 aula, resulta certo capi-
tal varidvel v, também soclalmente determinado. Entdo dado e,
dado v, e dado P, a mais-valia, o excedente econdmico € macroecono-
micamente determinado:

my == Pe—g—v,
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"'Fle nd@o ¢ resultado de propensoes subjetivas, mas resulta de uma
 configuragdo, que € ao mesmo tempo social e técnica, da estrutura
produtiva do pais. '

O excedente marxista &, digamos, um excedente potencial, que
a sociedade pode usar de uma ou oufra maneira, 0 que é d_ife‘re_nte
do excedente keynesiano que & um excedente real, a pc.rsterzon, isto
8, aquilo que efetivamente a sociedade por alpum motivo nio con-
sumiu. Para os marxistas o ponto de partida da analise é o exce-
dente virtual. Apenas as parcelas do produto que sio representadas
por ¢ ¢ por v ndo podem set tocadas. Suponhamos, por exemplo,
que a sociedade gaste improdutivamente, nio somente todo_o exce-
dente (mais-valia), porém também uma parie de c, ou seja, uma
parte do valor do produto que € representada pelo capital constante,
nio ¢ reinvertida na produgdo. O que acontece & que 10 ano seguinteé
P sera provavelmente menor: o volume disponivel de matérias-primas
ou de energia elétrica ou de maquinaria, serd reduzido e, portanto,
a capacidade da’economia de produzir serd menor do que foi este
ano. Assim, o excedente, do ponto de vista marxista, € tude aquilo
que sobra além do necessdrio para due os gastos de reprodugio sejam
satisfeitos, para que pelo menos o produto se mantenha no nivel
atingido. B, portanto, um excedente virtual, potencial, que de algu-
ma forma serd posteriormente utilizado pela sociedade, produtiva-
mente, isto significa com toda probabilidade que P aumentard tam-
bém. Se nio for usado produtivamente, P ndo aumentard. Enfim,
a mais-valia terd duas utilizagBes possiveis: uma utilizagio produ-
tiva ou uma utilizacio improdutiva.

Quais sio as leis, do ponto de vista da analise marxista, gue
determinam o tamanho do excededte ao longo do tempo?

Essas leis se referem precipuamente ao montante do capital va-
riavel. Existern duas formas de anumentar o excedente, isto €, a mais-
valia: a producio de mais-valia absoluta ¢ a producio de mais-valia
relativa.

A mais-valia absoluta decorre do fato de se aumentar o mon-
tante do trabalho humano gasto durante o ano, sem se aumentar a
remuneracio da forga de trabalho. Isto gerard um acréscimo de mais-
valia que Marx chamou de mais-valia absoluta. Lembremo-nos de
que o produto é medido em horas de trabalho socialmente necessa-
rio, assim como o capital constante, o capital varidvel e a mais-valia.
Suponhamos que certa quantidade de trabalho humano foi pgasta
durante o ane & que as pessoas trabalhem 8 horas por dia durante
250 dias por ano, que é mais ou menos normal numa sociedade
capitalista moderna. Isto di 2.000 horas de trabalho pessoa-ano.
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1.000.000 de pessoas vio produzir anualmente 2 bithdes de horas de
trabalho socialmente necessdarios. Podemos supor que estes 2 bilhdes
de horas de trabalho sejam repartidos do seguinte modo: 1 bilhio
e 200 milhSes para remuneragio da forca de traballio e 800 milhdes
constituindo o excedente. Se for possivel fazer o empregado trabalhar,
em vez de 2.000 horas, 2.200 horas por ano sem aumentar a sua
remuneragdo, o valor de v, o capital varidvel, continuara sendo de
1 bilhdo e 200 milhGes de horas, porém, a mais-valia passard de
800 milhGes para 1 bilhio de horas. Este acréscimo™de 200 milhdes
de horas é o que Marx chamou de mais-valia absoluta. A mais-valia
absoluta foi a forma de aumentar o excedente no inicio da industria-
lizacio, no principio da Revolugio Tndustrial. Procuron-se elevar ao
maximo a jornada de trabalho. Trabalhava-se, entdio, 14, 15 e até 16
horas por dia e havia uma constante pressdo por parte dos emprega-
dores no sentido de aumentar essa jornada sem auwmentar a remune-
racac dos frabalhadores, gerando com isto um aumento de mais-valia,
isto &, aumentando o excedente.

Depois desse inicio herbico (herdico para os trabalhadores)
da Revolugio Industrial, a forma de aumentar o excedente ji nio
foi a mais-valia absoluta, pelo contririo, a tendéncia foi reduzir a
jornada de trabalho. Em vez de mais-valia absoluta passou-se & mais-
valia relativa. Mas o que significa a mais-valia relativa? Tomemos
esta cifra hipotética de 1 bilhfio e 200 milhSes de horas de trabalho
socialmente necessdrias que servem, no exemplo acima, para recons-
tituir a forga de trabalho de 1 milkfio de psssoas, servem para gue
1 milhfo de pessoas se alimente, se vista, crie ssus filhos. Este 1 bi-
Ihio e 200 milhdes de horas de-trabalho estfio incorporados numa
série de bens de uso, fais como roupas, alimentos etc. Se a produti-
vidade aumenta, ou seja, se através do progresso tecnoldgico € pos-
sivel produzir os mesmos bens de uso — alimentos, vestuidrios etc.
— em menos horas de trabalho, e este é o sentido do desenvolvimento
tecnologico, pode-se reduzir v o montante do capital varidvel no pro-
duto social. de 1 bilhfio & 200 milhSes de horas de trzbalho para di-
gamos 1 bithdo. Isto é possibilitado pelo aumento da prolutividade
do trabalho. Cada hora ds trabalho, agora, produz mais alimentos,
camisas ou moveis etc. Assim, sem reduzir o padriio de vida dos tra-
bathadores, cal o montante do capital varidvel e consegiientemente
aumenta o excedente social. Com este aumento de 200 milhdes de
horas, o excedente passa, portanto, a 1 bilhfo de horas: esta é a
mais-valig relativa,

INo caso de mais-valia absoluta o volumez fotal de irabalho social-

-mente necessdrio aumentou de 2.000 milhdes para 2.200 milhdes, a
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favor do excedente. No caso da mais-valia relativa, o volume total do
trabatho socialmente necessdrio nio varia, o que varia € a sua distr-
buigio v e mv, ou seja, entre capital varidvel e mais-valia. Histori-
camente, foi a geragio de mais-valia relativa a forma que o capita-
lista encontrou e utilizon para aumentar o excedente. A evolucio do
capitalismo nos tiltimos 150 anos torna isto mais ou menos 6bvio. No
.comego da Revolugio Industrial, por piores gue fossem as condigdes
de vida dos trabalhadores, certamente uma parte muito grande de
trabalho vive, (v mais mv) deve ter side destinada & manutencéo da
forga de trabalho. Por mais pobres que fossem os trabalhadores, a pro-
dutividade era tdo baixa que talvez 80 ou 90% do trabalho vivo
eram necessaribs para que os trabalhadores pudessem viver e traba-
Thar no dia seguinte e que, dai a alguns anos, seu filho pudesse tomar
o seu lugar. Pois bem, nestes 150 anos, o avango tecnologico foi tdo
fabuloso, que foi possivel proporcionar & massa dos trabalhadores, nos
paises mais adiantados, um padriio de vida substancialmente melhor,
tendo baixado ao mesmo tempo a propor¢do de trabalhe vivo desti-
nado & reconstituigdo da for¢a de trabalho no produto social. Marx,
para medir a propor¢io em que o trabalho vivo se reparte entre ca-
pital varidvel (v) e mais-valia (mv), propds o conceito de raxe de
exploracdo, dada pelo guociente mv/v. No exemplo acima, sendo v
igual a 1.200 milkdes de horas de trabalho e mvy igual a 800 milhGes
800
= 0,67 ou 67%.

de horas, a taxa de exploragio seria de
1.200

Isso significa que, em média, a cada hora de trabalho produtivo

gasta para reproduzir a forga de trabalho correspondem 40 m'nutos

(ou 67% de uma hora) de trabalho “explorade”, ou seja, excedente

gue toma a forma de mais-valia.

No inicio da industrializagio, devido ao prolongamento da jor-
nada de trabalho, o aumento do trabalho socialmente necessario ex-
traido dos trabalhadores se fez predominantemente sob a forma de
mais-valia absoluta. Depois (a partir dos meados do século XIX) a
tendéncia passou a ser aumentar a mais-valia relativa, isto &, usar o
aumernto da produtividade para tornar a distribuicBo do valor gerado
durante o ano cada vez mais favordvel & mais-valia, elevando o exce-
dente. Isto ndao quer dizer que nfio existam, ainda, casos em que se
use a geragdo de mais-valia absoluta. Um exemplo é Heng-Kong.
Hong-Kong & uma das mais novas economias industrais do mundo;
foi criada pelos refugiados da RevolucBo Chinesa e ali se trabalha,
em média, 12 horas por dia, 7 dias por semana, 52 semanas por
ano. Trabalham-se todos os dias exceto 4 cu 5 feriados religiosos
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chineses. A vantagem de Hong-Kong no mercado mundial é obvia-
mente a geracdo de mais-valia absoluta. Provavelmente, depois de
algum tempo, com & melhoria tecnolégica, também 1 se dard o que
se deu na Inglaterra, Franga, Alemanha e pmo Brasil, que é a utili-
zacio cada vez menor de horas de trabalho para produzir os elementos
necessarios para a reconstituigio da forga de trabalho, e, conseqiien-
temente, sobra mais para o excedente.

Conseqgiiéncia: a mesma da teoria keynesiana. Isto &, o exce-
dente sempre tende a crescer. Tanto na teoria keynesiana como na
teoria marxista, a tendéncia do excedente é sempre ser ma’or, ano
apds ano, porgque a fracdo do produto social para reconstituir a
forga de trabalho tende a ser cada vez menor. Ao contrario, no
entanto, da teoria keynesiana, que dizia que o excedente ndo s& cres-
ce absolutamente mas cresce em praporcio ao produto, Marx dizia
que o excedente como proporcdo do produto ndc tende a crescer,
porque ele supunha gque o capital constante tenderia a crescer muito
mais rapidamente que o trabalho vive (v mals mv). O que permite
a geragio da mais-valia relativa € o aumento da produtividade, gra-
gas ao qual, cada vez menos horas de trabalho siio necessdrias para
criar vestudrio, alimentaciio etc., para toda populacfo trabalhadora.
Isto se torna possivel gracas a uma utilizacio cada vez mais inten-
siva e extensiva do capital e portanto a parcela de ¢ tende a ser
cada vez malor. Em termos proporcionais, o e¢xcedente da economia
capitalista nZo deve crescer, ele cresce em termos absolutos. Daque-
las 2.000 horas de trabalho anuais de cada trabalhador, o excedente
talvez fosse apenas de 100 horas hd 150 anos; depois passou a 200,
500, 1.000 horas, pode ser até de 1.500. Porém, para que isso fosse
possivel foi preciso usar uma quantidade de instalagbes e méaguinas
cada vez maior, como proporcio do produio.

Marz supunha que o excedente seria uma fracio do produto,
gue poderia ser decrescente, Marx sempre se referiu a iste como
a uma tendéncia histdrica a longo prazo. Esta proposicio marxista,
de que a mais-valia é uma fracdo decrescente do produto, embora
aumente em termos absolutos, nfo foi comprovada historicamente.
Ha estudos recentes feitos por economistas marxistas, particular-
mente pelo economista americano Gillman, gue mostra, com dados
estatisticos, em relagio aos EUA e & Gri-Bretanha, que a mais-
valia como propor¢do de todo o produte se manteve a longo prazo.
(100 ou 150 anos mais ou menos), constante, embora flutuasse,
¢ claro. Mas nf#o houve nenhuma tendéncia ao decréscimo. No
tempo de Marx n8oc havia possibilidade de comprovacio empirica
dessa tendéncia. Foi preciso esperar até recentemente, para que fos-
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sem acumulados durante um longo periodo dados estatisticos, rela-
tivamente dignos de confianga, que permitissem uma verificacfio
dessa espécie. )
Isto ndo vem desmentir, propriamente, Marx, porque ele mes-
mo nunca afirmou categoricamente que este elemento ¢ tende sem-
pre a crescer mais do que a taxa de exploracio. Ele diz que ha
uma fendéncia para isso. Porém, o proprio avango da tecnologia,
que barateia os elementos de sobrevivéncia da forga de trabalho,
alimentac@o, por exemplo, também tende a tormar cada vez mais
“baratos os elementos do capital constante. Lembrem-se que ¢ nao
se mede <m toneladas, nem em metros cibicos, mas em horas de
_trabalho. Assim, se usamos, hoje, para produzir um ovo, toda uma
construgdo — galinheiros modernos, com chocadeiras elétricas etc.
— jsto tudo é provavelmente mais barato, por ove produzido, que
o tradicional cercade onde se costurnava criar galinhas. Da mesma
ft_)rma uma fabrica automatizada, embora mais cara gue uma do
tipo antigo, pode entrar com a depreciagio do seu equipamento
em menor grau fo valor de cada unidade mela produzida do que
a fabrica ndo automatizada.
] A realidade capitalista (que Marx supunha, para fins de and-
1{5&, competitiva ou concorrencial), reconhece-se hoje ser essen-
cialmente monopolista. O que significa que a maloria dos ramos
de produgio sio dominados por poucos produtores e o excedente

cresce cada vez mais. Baran e P. Sweezy provam estatisticamente .

e analisam teoricamente a tendéncia ao crescimento do excedente
econdmico. Propdem,assim, a troca da lei da tendéncia 2 baixa taxa
de lucro, de Marx, pela lei do crescimento constante do excedente.
~ Confesso que ndo me convenci, inteiramente, ao ler o livro
de Sweezy e Baran, O Cepital Monopolista, de que o gue eles afir-
mam seja valido apenas para o capitalismo monopolista, Tenho a
%mpressﬁo de que no fundo as forcas que fazem o excedente crescer
]f_i_se achavam presentes na fase pré-monopolista ou mais compe-
titiva do capitalismo. Sdo, essencialmente, forgas tecnoldgicas que
o capitalismo evidentemente gera ¢ aproveita. Na medida em que
avanga a tecnologia, aumenta a produtividade do trabalho humano,
seja para sustentar a populagdo, seja para reconstituir a propria
estrutura produtiva. Uma fragdo decrescente do produto precisa ser
devotada A reposigdo dos insumos e,conseqiientemente,o excedente
virtual tende a ser cada vez maior, tanto em termos absolutos como
relativos.

Sweezy e Baran apresentam alguns argumenios que levam a
crer que essa tendéncia do excedente crescer acentuou-se no capi-
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talismo monopolista: o capitalismo monopolista é algo mais plane-
jado dentro da empresa, 0 que permite gque a revolugdo tecnologica
seja menos destrutiva do que foi no passado. Schumpeter, que nao
tem nada de marxista, mas foi um homem que dedicou toda aten-
¢io ao processo de imovagdo tecnologica, cunhou a expressao “des-
truicAo criadora” para designar O processo pelo qual a cada mo-
mento em que a tecnologia da um passo a frente ela nfo somente
cria novas formas de produgdo como destr6i as formas antigas. Cada
inovagio tecnoldgica tende a aumentar o excedente, porém, ao
mesmo tempo elimina uma parte do capital social por obsolescéncia,
e ha, entdo, uma tendéncia & compensagio, ou seja, © vigor do
efeito tecnolégico no sentido de fazer crescer o excedente seria ate-
nuado pelo aspecto destrativo. Numa economia bem monopolizada
como & a norte-americana, por exemplo, ¢ ndo ha davida alguma
que a Europa estd caminhando em direciio a um capitalismo tdo
monopolista quante o americano, esta “destrui¢do criadora” fica
cada vez menos necessdria, porgue o monopolio, a grande empresa,
o truste tém condigbes de esperar o momento mais propicio para
introduzir a inovagio, isto ¢, guando © equipamento que vai se
tornar obsoleto ja estd fisicamente desgastado. Deste modo, nac é
preciso jogar fora maguinas guase novas porque se criaram ma-
quinas melhores. Dai se verificar a acentuacdo de uma tendéncia,
gue na verdade & de toda a histéria do capitalismo: a de que o
excedente virtual tende realmente a crescer.

Quanto ao excedente a posteriori, real, dado pela poupanca,
isso também é verdadeiro pelo menos ent certa medida. A propo-
sicio keynesiana esta se verificando, as taxas de poupanga oS pai-
ses capitalistas tém crescido quase sempre quando estes paises nio
se encontram em guerra. A guerra tem sido geralmente o grande
meio de reduzir o excedente. A guersa, do ponto de vista keynesia-
no, é uma forma de redugéo do excedente mediante o investimento
destrutivo, um investimento que ndo aumenta a capacidade pro-
dutiva da economia. O excedente dado pela poupanga, excedente
real, tem uma tendéncia imanente para o aumento, gue € perma-
nentemente anulado pelas continuas guerras em que as maijores
poténcias imperialistas tém-se envolvido, como fruto do proprio im-
perialismo, nos ltimos 20 ou 30 anos.

Convém considerar ainda gue uma forma igualmente eficiente
de reduzir o excedente (poupanga) € o gasto em armamentos, mes-
mo gque estes nEo sejam utilizados em guerras: o estado reduz as
rendas das familias e empresas aumentam oS impostos, o0 que
diminui mais do que proporcionalmente (como se viu) a propen-
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; sdo é_'poupar; com 0s recursos assim arrecadados, compram-se ar-
‘mamentos ou se financiam viagens interplanetdrias, o que os “este-

riliza™ enquanto excedente, pois armamentos ou foguetes pSo ser-
vem para aumentar o produto (ou a renda) no perfodo seguinte.

~Seria muito diferente se o governo usasse os recursos arrecadadoes

para financiar investimentos produtivos — para construir, por exem-
plo, estradas ou represas. Comao consequencm no periodo seguinte
o produto (e renda) cresceriam ainda mais, o que levariz a um
crescimento mais que proporcional do excedente. Como o capita-~
lismo ndo suporta um excedente “excessivo” (como ainda se vera),
guerras e corridas armamentistas parecem ser formas essenciais de
sustentacio da prosperidade nos paises capitalistas adiantados,

— Ao estudar a acumulagio de capital, vamos verificar o funcio-
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*que o efeito da

QUARTA AULA

ACUMULACAO DE CAPITAL

namento geral do_mecanismo de crescimento e de crlse do si
capltahsta

A acumulacdo de cap1ta1 )

‘O processo pelo qual uma parte do

daquxlo que chamam_qs
ha sinénimos imperfeitos na literatura econ

"téls como, inves-
timento liqguido e formacio liquida de capital. Vamos ver agora

como o excedcntc economwo é transformado_,_ em_parte em ngvo

c1dadc de produzir. do prodiito” social
“fisica  de meios de vida de mais trabalhadores e outra, de mdaqui-
nas, de matérias-primas, instalagdes, prédios e que vdo se somar ao
equipamento produtivo ja existente. Desta maneira se amplia a po-
téncia produtiva, o que permite aumentar o nivel de produgdo no
periodo seguinte. Interessa saber como esse processo de acumulacio
de capital se da, quais sdo os fatores que o condicionam, gue o
aceleram ou o retém, em diferentes condigdes.
£- Vamos comecar, dentro da sistemética adotada, com a abor-
dagem marginalista mais mederna, que é aquela que provém de
Keynes Infelizmente n3o b4 tempo de se fazer um histérico eco-
ndmico a respeito deste assunto, € assim vamos nos fixar no que &,
contempuraneamente, a teoria aceita pela economia scadémica oci-
dental.
A abordagem marginelista sempre parte da acio individual
e de sua motivagdo subjetiva. Entdo, o problema se coloca assim:
o que faz com que os individuos apliquem a sua poupanca em
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elementos produtivos? Supde-se que © somatério das agdes indivi-
duajs deva dar a acumulacio de toda a economia.

O que Keynes dizia é que o ritmo de acumulagiio do capital
depende de dois fatores: da eficiéncia marginal do capital e da
taxa de juros. O que cle chamoun de eficiéncia marginal do capital
é,em iultima analise,a perspectiva de rendimento de um novo inves-
timento. Dai a palavra marginal, pois ele estd focalizando um acrés-
cimo ao estoque de capital ja existente. Todo investimento capita-
lista (pelo menos no setor privado da economia) € propriedade pri-
vada, Esta propriedade privada d4 um rendimento, que ¢ a mais-
valia distribuida entre os proprietdrios individuais deste capital (ja
descontada a parte que vai sob a forma de impostos, aluguel etc.
para outros elementos improdutivos da sociedade). O que intercssa
para explicar a acumulag@o de capital ndo é o rendimento do inves-
timento passado, mas o rendimento provével do acréscimo a este
investimento.

" Quando um capitalista resolve ampliar a sua fdbrica, cons-
truir uma usina, abrir uma agéncia de banco, construir uma nova
fazenda ou ampliar a fazenda que tem, ele age eém funcio de nma
expectativa de rendimento que este novo investimento vai lhe pro-
porcionar dali em diante. O capitalista é sempre encarado como
o individuo racional que age com um alto senso de oporiunidade.
Ele s6 vai investic em alguma coisa produtiva se o rendimento dai
esperado for superior & taxa de juros mais baixa existente no mer-
cado. A taxa de juros mais baixa é aquela gue & totalmente isenta
de riscos. O juro é o rendimento derivado de um empréstimo em
dinheiro a alguém. E o juro varia evidentemente de acordo com
o grau de risco que o empréstimo implica. Se empresto dinheiro
a um banco ou a uma companhia de seguros (se alguém faz um
seguro de vida, estd emprestando dinheiro 4 companhia de seguros
que vai devolvé-lo quando o segurado morrer ou entdo, ao cabo de
um certo prazo, com juros), o banco ot a companhia de seguros
podem falir. Se isso acontecer, O dinheiro pago sob a forma de
depésito no banco ou de prémio & companhia de seguros se per-
deu. Assim, qualquer empséstimo implica um certo risco. Este
risco varia muito e o§ juros variam em proporgao aos riscos. Se
alguém empresta dinheiro a curto prazo a um comerciante em difi-
culdades, pode cobrar juros de até 5% ao més. Sho juros absurda-
mente altos, porém o risco também €é muito grande: se o homem
est4 em dificuldades, pode ser que o empréstimo o salve, mas pode
ser também que ele afunde e o credor vd junto. Ao passo que se
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a}guém empresta a uma grande instituigio banciria que é garan-
tida pele Banco Central, o risco é irrisério, é praticamente zerc

Segurfdo Keynes, o investidor, o acumulador de capital com:
para a eficiéneia marginal do capital (a renda esperada do’ inves-
timento adicional) com a taxa de juros que ndo importa em riscos
Contapilmenie, o investimento € como se fosse um empréstimo que;
0 cap;talista.faz a si préprio. £ como se ele emprestasse dinheiro
a4 sup propria empresa ¢ ele sabe quais sio os riscos que corre
s¢ a empresa € capaz, realmente, de ir para frente, ou se ela podé
sogobrar_no caminho. Em parte, o empresirio trabalha também
com capital alheio. Por este capital alheio ele tem que pagar juros.
Eq‘: qualquer uma das duas hipdteses, trabalhando com capital pré-
prio ou alkeio, ele s& val fazer o investimento se a eficiéncia mar-
ginal dg capital for superior & taxa de juros. A eficiéncia marginal
d_o capital é sempre uma estimativa subjetiva, é algo que o iﬁves—
tidor espera em fungio das informacbes que tem, que sempre
sio parcas e imsuficientes para ter certeza, pois ele vai trabalhar
num mercade cujo comportamento nEe pede prever com segu-
ranga. Ele s6 vai se decidir a fazer o investimento, se aquilo que
pode esperar de rendimente for maier gue a taxa de juros vi-
gente. I_sso por dois motivos: em primeiro lugar, se o empresdrio
toma dm;leiro emprestado, a taxa de juros que ele vai ter que
pagar € fixada por contrato. Nio tem sentido tomar dinheiro, a 6%
ao ano, se esta for a taxa de juros, esperando tirar 6% dé lucro
deste capltal._ Porgue assim, o empresdric ndo vai ganhar nada
toda mais-valia gerada por esse investimento vai ficar no bolso dt;
empres'tad_or.. Ep‘i segundo lugar, se ele estiver trabalhando com o
seu préprio capital, também ndo faz sentido, porque € muito mais
seguro para ele entregar dinheiro a 6% de juros a2 uma instituicio
f;nancelrg que praticamente nH#o oferece riscos, do que investi-lo
com os riscos inerentes a qualguer negécio.

Segundo Keynes ainda, a eficiéncia marginal do capital vai
decrescendo na medida em que os investimentos vdo sendo feitos
como resultado da lei dos rendimentos decrescentes. Como foi visto’
a ]e_i dos rendimentos decrescentes afeta todos os fatores de proi
dug:a‘o. Ela afeta ndo sé o trabalho, mas também o capital. Na
medida em que mais capital vai sendo investido, os rendimt:-:ntos
que se pode obter deste capital vio decrescendo. Entdio, chega neces-
sar_‘xamen‘ie o momento em que a eficiéncia marginal do capital
cat ao nivel da taxa de juros. Ai o investimento cessa. Existe, por-
tanto, uma certa quantidade de investimento, ou seja, uma ’ccrta
acumulaciio de capital que é pré-determinada pelo siste;’na. Este vo-
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‘Jume de investimento é determinado por duas leis objetivas e um
fato subjetivo: a lei dos rendimentos decrescentes do capital, que
faz com que a cficiéncia marginal do capital va decrescendo, de
acordo com certas caracteristicas do conjunto da economia: a lei
que determina a taxa de juros; e um aspecto subjetivo fundamen-
tal, isto & como o investidor encara o funcionamento destas leis,
sobre cuja agiio ele tem informagdes, por defini¢do, insuficientes.
Entio, a acumulagio depende também do seu estado de espirito,
do seu estado de expectativa, na expressio de Keynes.

A eficiéncia marginal do capital depende, além da lei dos
rendimentos decrescentes, da procura efetiva existente na sociedade,
principalmente da procura por bens de consumo. Os bens de con-
sumo sdao produzidos para atender uma certa procura do conjupto
da populagio, que decorre da propensio para comsumir, ou seja,
da propor¢io do rendimento que as pessoas usam para O s€u con-
sumo. A produgdo de bens de produgio & por sua vez dimensionada
para satisfazer a demanda daquelas fabricas ou unidades de pro-
dugio de bens de consumo. Os teares sio produzidos & medida que
as tecelagens precisam de teares. Ora, as tecelagens. vdo comprar
teares na medida que vendem tecidos. Entio o conjunto da ativi-
dade produtiva vai depender da propensdo para consumir. Evidente-
mente o raciocinio acima estd simplificado, pois ndo considera a
producio de meios de produgdo cujo uso & produzir mais meios
de produgfio. Por exemplo: ago para fabricar teares. Nio ha divida,
porém, de que a demanda por ago depende da de teares e esta da de
tecidos, de modo que se mantém a conclusio que o conjunto da
atividade produtiva depende da propensdic para consumir. A situa-
¢io se coloca da seguinte forma: a propensdo para consumir vai
definir o tamanho do excedente poupado, como ji foi visto. A socie-
dade vai destinar, vamos dizer, 80% da sua renda ao consumo,
20% & poupanga. Estes 209 vdo constituir o excedente, na concep-
¢io keynesiana, que podem ser acumulados. Os 80% vio definir
o incentivo ao investimento. Os empresirios que vdo investir tém
uma perspectiva de vender os seus produtos a determinado nivel de
precos © sabem o seu nivel de custos. A diferenca entre custos e
precos é que vai dar a eficiéncia do seu capital particular. Obvia-
mente,se eles acham que a oferta adicional de mercadorias decor-
rente do investimento (o tecido a mais, fabricado com os novos tea-
res, por exemplo) vai fazer com que baixem Os pregos, fazendo
cair o lucro, eles ndo vdo realizar a inversao. Esta 56 sera feita se
a expectativa for de que a oferta adicional vai satisfazer uma
procura adicional, de modo que os pregos ndo vdo precisar baixar
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g a margem de lucro serd pelo menos mantida, senfo aumentada,
Em qualquer ramo, a acumulacdo de capital requer, portanto, que
haja uma expectativa de procura crescente, :

A acumulagiio do capital é um fenémeno social que estd sendo
encarado como o somatdrio de a atos individuais de investimento.
Cada empresa faz o seu cdlculo, tendo em vista a demanda pelos
seus produtos. Se a empresa for, por exemplo, uma estrada de
ferro, ela faz o seu plano de investimento: comprar mais vagdbes
ou ndo? E preciso saber se haverd carga para ser transportada por
estes vagbes. Esta carga val depender, em iltima andlise, da ‘de-
manda de consumo. Se o estudo da demanda de carga para esta
ferrovia mostrar que & vidvel colocar mais “tantos” vagdes, que
eles terfio carga suficiente nfio somente para cobrir seus custos de
operagio e a sua amortizagiio, mas que também vdo dar um ren-
dimento malor que a taxa de juros, entio compram-se 0s vagoes,
o investimento é feito e torna-se uma parcela da acumulagio do
capital da sociedade. O que Keynes quis mostrar € que, dada uma
certa propensdo a consumir, ela limita e define a eficiéncia margi-
nal do capital, que fundamenta o calculo dos capitalistas que védo
tazer o imvestimento. Desta maneira, a propensdo a consumr limita
e define perfeitamente a acumulagdo do capital e ao mesmo tempo
vai dar o excedente econdmico gue é acumulado. Se soubermos
qual é a propensdo a consumir numa dada sociedade e se souber-
mos qual é a taxa de juros, poderemos, colocando as devidas
equagdes num computador, saber qual é a quantidade provivel de
acumulacio, ou seja, qual a taxa de investimentos que vai ser rea-
lizada.

Isso ndo significa, porém, que tode poupanca € sempre inver-
tida. O que acontece, por exemplo, se houver uma alta propensido
a consumir e portanto uma pequena propensio a poupar? Uma
grande parte da renda € destinada ao consumo. Hd wma alig de-
manda efetiva, o que aumenta a eficiéncia marginal do capital, mas
existe um pequeno excedente, pois a poupanga € reduzida. Haverd
uma tendéncia, entdo, & superacumulacfio, ou seja, os capitalistas
vio tentar investir bastante, porque cles estdao em condicdes de ven-
der bastante a bons precos, porém o excedenie social gerado nao
val permitir que isto se realize. O excedente serd insuficiente face
as intencdes de acumular dos capitalistas. O que vai acontecer é
que os precos tendem a subir.

Isto serd conseqiiéncia de um aumento muito rdpido da de-
manda efetiva, que é a soma da demanda por bens de consumo
(que cresce devido & elevada propensdo a consumir) e da demanda
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por bens de produgdo (que cresce devido ao desejo dos empresa-
tios de acumular muito). A demanda efetiva dispara na frente da
oferta global de bens e servicos, o gue acarreta a elevacio dos
precos. Esta elevagio de pregos vai fazer com gue o volume de
meios de pagamento, composto ndo sé por dinheiro, mas também
pelos depdsitos bancérios, seja insuficiente face & demanda por
dinheiro.

Havera entio duas alternativas: uma supde uma politica mo-
netdria neutra, que serd a de permitir que a taxa de juros aumente
como resultado da maior demanda de dinheiro. Esta elevaciio da
taxa de juros vai cortar a acumulagio de capital, j4 que esla é
sempre o resultado da comparagio entre a eficiéncia marginal do
capital e a taxa de juros vigente no momento. Suponhamos que a
eficiéncia marginal do capital seja de 8% ao ano, isto &, os em-
presarios esperam que o novo investimento lhes dé uma renda de
8% ao ano e vamos supor que a taxa de juros fosse meste mo-
mento de 5%. Neste caso os empresirios tenderiam a -acumular até
que a eficiéncia marginal do capital cafsse ao nivel de 5%. Mas
se o excedente for insuficiente, se nio houver recursos fisicos para
este investimento, haverd clevacio de pregos, maior escassez de
meios de pagamento, o que podera fazer com que a taxa de juros
guba & 89, o que vai jmpedir que a acumulagfo prossiga. Entdo
a acumulagdo verdadeira, real, serd aquela que a poupanga permi-
tir, ou seja, aquela parte do produto social que ndo tenha sido
consumida, pois ela nfo pode ir além disso. E € a elevagio da
taxa de juros o mecanismo que impede que a sociedade tenie uma
acumulacio que ¢ fisicamente invidvel.

A outra possibilidade é o governo multiplicar os meios de
pagamento e deste modo gerar uma certa inflagdo. Se o governo
fizer isso, diz Keynes, ¢ ao mesmo tempo ndo aumentar os sala-
rios, o que acontece é gque ele vai transformar consumo em pou-
panca, quer dizer, vai reduzir o poder aquisitivo da grande massa
da populagio e redistribuir a renda a favor dos mais ricos contra
os mais pobres, e como sio os ricos que poupam aais {como
vimos) aumentard a chamada poupanca forcade. Assim aumenta o
volume do excedente, reequilibrando poupanca e o desejo de acumu-
lar. Consegiientemente, haverda uma acumulagio de capital maior,
porque vai aumentar o excedente através de uma politica infla-
ciondria.

Resumindo: na hip6tese sde uma alta propensio para o con-
sumo e um excedente pequeno, hd uma tendéncia de 2 acumula-
.cdo ultrapassar os limites do possivel. Dai ocorrem duas saidas
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possiveis: ou se permite & taxa de juros subir e eliminar assim a
acumulacio que nio é vidvel, ou se mantém a taxa de juros baixa,
o crédito abundante, emitindo dinheiro de modo que aumente o
nivel de precos, do que resulta uma redistribuiciio regressiva da
renda, com a consegilente queda da propensdo a consumir, o que
faz aumentar o excedente e a acumula¢do serd emtdo maior do que
no primeirg caso.

Vamos supor agora ¢ contrério, ou seja, uma situagio de baixa
propensdo a consumir, devido ou @ distribuicio muito desigual da
renda ou ao alto nivel desta renda que faz com gue uma grande
propor¢io dela ndo seja consumida. Entdo, havera uma boa parte
do produto que nic serd consumida, mas também ndo sera acumu-
lada, pois a baixa demanda por bems de consumo desestimula o
investimento. Os capitalistas ndo vdo ter incentivo para aumentar
a sua capacidade produtiva se o consumo ndo estd aumentando.
Parte da renda sera poupada, mas o excedente ndo serd acumulado.
Ele sera eniesourado, ou seja, as pessoas manterdo aquela parte do
seu rendimento, que nic comsumirem, sob a forma de dinheiro,
semn transforma-lo em bens reais. O entesouramento pode ser feito
diretamente pelos poupadores ou estes podem depositar seu dinhei-
ro em instituicdes financeiras, sem que estas encontrem empresa-
rios dispostos a tomar estes recursos emprestados para acumuld-los.
~ Sendo o excedente nfio totalmente acumulado, haverd uma ten-
déncia a subacumulagdo. Consegiientemente uma parte da renda
ndo se transforma em demanda efetiva, o gue fard com que oOs
precos baixem, pois haverd mais mercadorias produzidas do que
aquelas que serdo vendidas. Decorre dai a tipica situacao de crise
capitalista, caracterizada por deflacdo.

A queda de precos, sem imediata redugdo de custos, toma
uma série de operagBes produtivas ndo rentdveis, o que leva a que
ndo sejam prosseguidas. Algumas empresas reduzirdo suas ativida-
des, eliminando as que dio prejuizo, ao passo que outras serdo
obrigadas a fechar inteiramente as porfas. No conjunto, havera
uma queda no nivel de atividades e, portanto, uma redugio do
produto. Este caird até um ponto em que 2 propensiio a consumir
volte a ser suficiente para permitir a acumulagio de capital, po’s
como vimos na aula passada, uma diminui¢iio da renda sempre acar-
reta uma diminuicio menos que proporcional do comsumo e, por-
tanto, um aumento da propensio a consumir. Como _se v&, nesie
caso o equilibrio & atingido mediante uma queda na producio.

No que se refere 4 reparticio, Keynes parte da idéia de que,
numa sociedade industrial moderna, o poder dos sindicatos € su-
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ficiente para preservar os saldrios nominais dos trabalhadores. Os
sindicatos nem sempre tém condicdes de forcar a manutengdo ou
o aumento dos saldrios reais, ou seja, cada vez gue aumentam o0s
precos, nem sempre os sindicatos fazem greve para obtengio ime-
diata de aumento dos saldrios. Mas, também, se os pregos caem,
os patrées néo tém condigSes de imedatamente reduzir os saldrios
‘nominais. No caso de haver deflacdo, a manutencBo dos salarios
neminais faz com que os saldrios reais crescam em detrimento dos
lucros, e como o0s assalariados soem ter maior propensio a consu-
mir, esta aumenta em toda economia, incrementando a eficiéncia
marginal do capital. Desta maneira,a acumulagao volta a se toraar
vidvel ¢ chega-se a2 uma nova situagic de eauilibrio.

O gue a andlise de Keynes tenta mostrar é gue o sistema
capitalista possui um mecanismo bastante complexo, porém bem
flexivel, funcionando sobretudo através do mercado de capitais e
das instituicSes financeiras, que faz com que nunca a acumulagio
seja por muito tempo diferente do excedente. No final, o excedente
acaba semore sendo acumulado. Para se alcangar o equilibrio, exis-
tem duas alternativas muito diferentes: 1. o excedente comega por
ser insuficiente e,neste caso,ou a elevacdo da taxa de juros ajusta
a acumula¢do 4 dispomibilidade de excedente ou a inflaglo faz com
que o excedenie atinja o tamanhe requerido e 2. o excedente
comega por ser excessivo e neste caso a crise leva a sua diminuicio,
ac mesmo tempo que a redistribuicio progressiva da renda, provo-
cada pela deflagio, age no mesmo sentido. As corregfes podem ser,
evidentemente, dos dois lados. A propensdo a consumir e a pro-
pensdc a poupar, embora determinadas por uma lei psicoldgica
geral, sio condicionadas pelo processo de acumulgafio de capital.
Na primeira sitvagfo, quando hd excesso de consumo, levande a
um excesso de vontade de acumular e o excedente é insuficiente,
"o nivel de atividades pode subir ac méaximo guando se cria uma
situagdo inflaciondria. Na segunda situagdo, pelo contririo, ha um

excesso de poupanga, uma insuficiéncia de consumo, o nivel de-

renda da sociedade tende a baixar e encontrar o equilibrio num
ponto inferior ap ponto de partida.

De um lado, temos crescimento econdmico, do outro, decrésci-
mo de atividade econbmica. Diz Keynes que o ponto de equilibrio
¢ indeterminavel em principio. Teoricamente nfo se pode dizer qual
é o ponto em que a acumulaglo efetivamente feita vai esgotar o
excedente, seja aumentando ou reduzindo o excedente, seja au-
mentande ou diminuindo o incentivo a acumular. Quando o ponto
de equilibrio vai mudar, ninguém sabe e ¢ por isso que nio se pode,

64

como os seus predecessores marginalistas tinham dito, postalar
a idéia que o equilibrio numa sociedade capitalista sempre se da
ao nivel de pleno emprego. Pelo contréario, é perfeitamente possi-
vel cnconirar o eauilibrio muito abaixo do pleno emprego.
Pode, portanto, haver uma situaglo em gque realmente se reduz
o excedente ao nivel possivel de acumulagio, mas que implique em
que 5%, 6% ou 10% das pessoas que queiram trabalhar ndo en-
contrem lugar pa divisio social do trabalho.

Keynes conclui, portanto, que apenas uma adequada politica
econdmica pode fazer com que este ponto de equilibrio seja coin-
cidente com o grau de pleno emprego desgjado. O ponto de equi-
librio entre acumulagfio e excedente (se a sociedade for deixada
livre, se o governo se mantém como um Arbitro neutro, que so-
mente faz respeitar as regras do jogo sem interferir mo préprio
jogo) pode-se dar, e ele afirma que tende a se dar, na medida em
que a renda sobe e a propensio a poupar também vai aumen-
tando, a wm nivel inferior ao pleno emprego. As sociedades capi-
talistas, quanto mais prosperas, tanto maijs tendem 2 depressdo.
Cabe pois ao governo, mediante a redugdo da taxa de juros e uma
politica delibedadamente inflaciomdria, impedir. que esta tendéncia
se realize.

Foi a partir de Keynes, efetivamente, que a politica econdmica
da maior parte dos paises capitalistas passou a incorporar, como
um dos seus objetivos fundamentais, o pleno emprego. Hoje a maior
parte dos governos capitalistas tem todo um arsenal de medidas
de politica econdmica, para tentar, pelo menos, impedir que o
ponto de equilibrio entre excedente e acumulagio do capital se dé
numa situagdo de desemprego. Mas, o Snus pago por tal politica &
uma certa inflagdo. Para forgar a elevagio do mivel de acumulagdo,
o governo langa mio de medidas que geralmente tendem a ser
inflacionarias. O sistema,no entanto,ndo comporta inflagio infini-
ta. As economias capitalistas funcionam, dependendo de sua estru-
tura social e politica, com inflages de 2, 3, 4% ao ano, mas uma
inflagio de 20 ou 20% tende a se acelerar e tornar-se,a longo prazo,
invidvel. A politica inflacionédria, que Keynes sugere, para se man-
ter o ritmo de acumulagiio préximo do plemo emprego, tende a
forcar a adogio de uma politica oposta, quando o nivel de
inflacio passa a ser perigoso. Entfo, o governo passa deliberada-
mente a reduzir a demanda efetiva, a reduzir a propensac a con-
sumir e com isto gera certo desemprego para reequilibrar moneta-
riamente a economia. Esquematicamente, ¢ esta a forma que as
crises ciclicas assumiram depois de 1930. :
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5“‘“ ©Vamos, agora, iratar da andlise marxista da acumulacic de
capital. A anélise marxista chegou a resultados andlogos quanto a
suscetibilidade do capitalismo &s crises,e parte dos tedricos mar-
xistas usa o instrumental analitico keynesiano para andlise da
canjuntura a curto prazo.

Marx, em O Capital, supe um capitalismo em que hd muitos
concorrentes em cada ramo de produgiio e que nenhum deles é
tdo grande que possa sozinho determinar o nivel de pregos do mer-
cado em que atua, A definigﬁo do que € um mercado concorren-

_cial pode ser resumida assim: uma situacBo, num ramo qualquer
da produgio (de tecidos, reldgios, livros etc.) em gue nenhum dos
participantes, nenhum dos produtores ou compradores tem capa-
cidade de sozinho determinar o preco. Neste caso, cada um se

submete ao prego do mercado, pois se alguém tentar cobrar um

preco maior do que os concorrentes, nio vende nada; se alguém
cobrar o prego do mercado, vende tudo; e se alguém vender a me-
nor, também vende gquanto quer, mas ganha menos do que poderia,
o que seria irracional. O pressuposto de Marx, que correspondia
mais ou menos a realidade da época em que viveu, foi a de um
sistema competitivo,

Dizia ele que,num sistema dessa espécie, o impulso a acumular
€ dec’sivo, ou sgja, o capitalista usa a mais-valia para acumular
porque a luta pela sobrevivéncia num sistema competitivo forga-o
aisso. Aquele que ndo cresce, que ndo amplia sua empresa, tende
a desaparecer, Vamos ver na proxima anla como Marx previu que
o cardter competitivo do capitalismo iria desaparecer, que havia
for¢as que tendiam a elimipd-lo. Mas no referente a4 acumulacio
considerou ¢ capitalismo em sua fase concorrencial. Supunha que
o estimule a acurmnular provinha sobretudo da concorréncia. Quem
ndo acompanha o ritmo de crescimento da economia (e ao acom-
panhd-lo gera este ritmo ao mesmo tempo) tende a ser eliminado.
H4 uma compulsdo a acumular que € tremenda.

Para Marx, o limite da acumula¢io é atingido quando o exér-
cito indusirial da reserva, ou seja, o conjunto dos desempregados,
passa a sef incorporado a economia. Todo o sistema capitalista ten-
de a ter uma parte da sua forca de trabalho desempregada ou
subempregada. Quando a acumulacio se acelera, um nimero cada
vez- major de empregos vai sendo criado e esses empregos vio
dando ocupagiio ao exército de reserva. Chega o momento em que
ndo . hd mais reserva de forca de trabalho, ou seja, wma situacio
de “pleno emprego”, na fraseologia keynesiana. Neste momento os
saldrios tendem a subir, pois o poder de barganha dos trabalhado-
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res aumenta muito e eles tém condigbes de obter aumentos daqueld
parte do produto soc’al que reconstitui a sua forca de trabalho.
Aumentando o preduto necessirio reduz-se a mais-valia, ou seja,
reduz-se o cxcedente social. Reduezindo-se o excedente social, a acumu-
lag@o tende a parar. Marx tem uma frase que & Inteiramente an-
loga ac conceito de “eficiéncia marginal do capital” de Keynes: o
estimulo a acumular é sufocado quando as perspectivas de lucro
futuro vdo sendo cada vez menores. Os préprios capitalistas per-
cebem que, na medida em que vdo aumentando sua capacidade
de produzir, eles tém que pagar salarios mais altos porgue comega
a escassear mao-de-obra ¢ pagando saldrios mais altos os seus Iu-
cros vAp ser menores. Entfo, eles passam a se desinteressar em
acumular mais.
—- Também para Marx, chega-se a um equilibrio entre o exce-
- dente gerado e a tendéncia a acumula-lo, que ¢ dado, fundamen-
talmente, pele volume do produtoe necessirio, do capital variavel,
- gue é a contrapartida do préprio excedente. S6 que Marx vai além
e diz: A partir do momento em gue a economia se aproxima do
- pleno emprego, as inovagdes tecnolégicas, que substituem mio-de-
obra por mdquinas, passam a ser altamente rendosas, porque os
saldrios estdo ficando alios. A acumulagio passa a ser muito menos
no sentido de estender a capacidade produtiva, mas de aprofun-
déd-la, ou seja, de mudar a tecnologia e aumentar a produtividade
do trabalho e de, portanto, novamente gerar desemprego, que, neste
caso, ¢ o chamado “desemprego tecnolégico” Marx explica a
_acumulagdo_de_capital como. sendo._um .mecanismo.. qnsn_gera 1ma
extensdo da capac:ldade produtlva até o momento em que © exercxto
(industrial de reserva s partir dai ele tende a ‘aprofundar

a capamdade produtNa Com isio ‘sgmyﬁqlta a reconst]tuu' 0. _exército
Depms que as 1n0va§oe
levam_ __j)oupai‘”mad-de obra_e usar. mais c: P
ha uma nova oportunidade de estender a capac:ldade produtWa e
¥ sucessivamente.

S assagem da acumulagﬁo ‘extensiva” para a_acumulagio
‘“intensiva” é marcada pela crise. Na medida em que a acumula-
cao “extensiva” vai levando a dimmun;ao dos lucros,ela cessa, a
demanda por bens de produgio cai e a economia entra em crise,
verificando-se queda no nivel de produgdo e de emprego. S6 depois
que a crise atinge scu ponto mais baixo e se prolonga na depressio
& gue a acumulagdo “intensiva™ comeca, A acumulagio “intensiva”

‘torna parte dos equipamentos obsoletes, impondo sua substituicio,
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0 que intensifica a acumulacdo e leva a economia novamente a
Cogrescer.

!

= Esta andlise é indubitavelmente verdadeira e explica o cres-
;clmpnto a longo prazo do sistema capitalista. Ela explica por que
' o sistema capitalista geralmente ndo tende a cair nem em depres-
lsao cronica nem tende a um crescimento infinitamente acelerado.
':': H4 um certo ritmo de acumulag¢fico de capital, que é dado, em fil-
itirna andlise, pela populacdo explorével e pela tecnologia disponivel
e potenua]mente disponivel, isto é, pelas inovagdes que estiio na
gaveta ¢ gue passatm a ser ut1hzadas no momento em que elas se
tornam economicamente interessantes.

™ Mas onde. é que entra a demanda efetiva? Em que medida os
capitalistas podem investir e aumentar a capacidade produtiva?
Isto € essencial: a capacidade produtiva aumenta cada vez que
héd um mveshmcnto Um mvestlmento so se realiza, sc') dd os lucros

i
i
i
!

gasto pe]o cap;tahsta para 0 seu consumo “ou para pagar 0s 1mpo§~ )

u “para ser novamente acumulado. Uma condicio esséncial 4o
funclonamento do sisteima capftahsta ¢ esta metamorfose do pro-

MI ele tem’ ‘que ser, de’ cada vez, transfofmado _Em_ vaiores

de uso, em produto materlal e_este produto material tem_gue ser

efetwa ¢ certamente um elemeuto que conwlcwna 0. processo de

_acumulagio.

E claro que h4 uma falta de demanda efetiva quando o
esgotamento do exérecito industrial de reserva ¢ a clevagio de sala-
rios comecam a afetar a taxa de lucro, fazendo com que o ritmo
de acumulagio diminua. Uma parte dos bens de produciio e tam-
bém de bens de consumo que seriam comprados, tendo em vista
ampliar & producio (os bens de consumo seriam adquiridos pelos
novos trabalhadores), deixam de sé-lo, fazendo com que a demanda
global passe a ser inferior & oferta global. Desta maneira, nfo &
a falta de demanda efetiva que limita a acumulagio (como supde
Keynes), mas € a incapacidade de continuar acumulando que re-
duz a demanda global ¢ acaba por precipitar a economia na crise.

Quem levantou a possibilidade de a demanda efetiva constituir
por si s6 um limite para a acumulagio foram alguns marxistas
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‘efetivamente ex1stente 50 Justlfxca aT

russos micialmente, e principalmente Rosa Luxemburgo, num livro
importante ~ 4 Acumulacdo do Capital-em que ela coloca o
problema de uma forma bastante precisa. De acordo com a tedria
marxista, o produto social P & igual & soma do capital constante c,
do capital varidvel v, e da mais-valia m»: P = ¢ 4+ v 4+ mv. A
mais-valia se divide em duas partes: a mais-valia consumida, que
vamos chamar de mv,, € a mais-valia acumulada, gue vamos cha-
mar de mv,. O que Rosa Luxemburgo pergunta é como estes ele-
mentos do preduto social serdo vendidos, ou seja, como serdo rea-
lizados no mercado. O capital constante serd realizado vendendo-se
aos capital’stas as matérias-primas e os equipamentos que foram
desgastados no periodo de produgfio anterior. A prdpria produgio
de P exigiu um consumo de matérias-primas, de instalacbes, de
mdquinas, ¢ este consumo tem que ser reposto. As empresas nor-
malmente tém um fundo de depreciagio e tém recursos para man-
ter seus estoques de matérias-primas etc., no nfvel que permita o
mesmo ritmo de produgdo. O capital varidvel serd consumido pelos
trabalhadores, -j4 que é aquela parte do capital que € paga em sa-
larios e os trabalhadores gastam normalmenie todo o sen saldrio
em consumo. A mais-valia consumida também serd dispendida pelos
capitalistas, pelo estado e por todas as partes da sociedade que ndo
contribuem diretamente para o produto, mas participam do exce-
dente, Porém, quem vai realizar a mais-valia acumulada?

Esta mais-valia acumulada aparece sob a forma de produtos
materials, como valores de uso, ¢ tém gque ser transformados em
dinheiro para poderem ser acumulados. Numa sociedade em que
s6 existem capitalistas e trabalhadores (e esta é a sociedade hipoté-
tica em que se baseia a andlise de Marx ) nfo se encontra um con-
sumidor para a mais-valia acumulada a n#o ser os proprios capi-
talistas que vdo fazer a' acumulagio. Eniio, o que Rosa Luxem-
‘burgo _pergunta ¢ basicamente o que Keynes ‘pergunton, isto. £ 0
que vai levar os capitahstas a acamular,se o mivel de ___gp__l}agnda.__

produgao samples 50 justi-
fica manter a produg:iauho nivel em que. ela se encontra? Rosa
‘Luxemburgo responde a pergunta dizendo que hd necessidade de

_uma ‘demanda externa ao sistema para que haja_ condlgoes de
~acumulacfo. A damanda

iva tem que crescer o tempo todo para
quersempre resulta_em aum

que se justifique a acumulag

kd‘a capamdade produtwa. Péra _que. se_aumente a_capacidade pro-'”
_dutlva e preciso. ter em. v1sta a]guem que va _comprar os produtos
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Essa demanda que & necessariamente externa ao sistema sim-
plificado, sobre o qual Marx raciocinou, pode vir tanto do exterior
ou seja, de economias ndo-capitalistas, com as quais o sistema ca-
pitalista estd em intercdmbio (e dai Rosa Luxemburgo deduz sua
teoria do imperialismo), como de dentro do sistema, na parte,
vamos dizer, ndo-capitalista, que seria fundamentalmente o Estado,
na medida em que ele fornece produtos gue ndo sdo competitivos
com os do setor privado da economia, destacando-se, neste caso, os
gastos militares. Na medida em que o Estado retira uma parte do
excedente para gastos que nfio sdo produtivos mas destrutivos, ou
seja, gastos militares, ele vail criar a demanda necessaria para que
a parcela da mais-valia, que val ser acumulada, se realize.

Esta colocacio de Rosa Luxemburgo deu lugar a um grande
debate, Verificou-se que hd realmente alguns erros de raciocinio
de Rosa, principalmente porque ela parte, como Marx partin, de
uma situacdo de reproducio simples,e dai ela chega & reproducio,
ampliada,  ou seja, ela parte de acumulagiio zero para uma acumu-
lagdo maior que zero. E nessa passagem que o problema da deman-
da se coloca, guando, na realidade, a acumulagio zero & altamente
improvdvel, Qcorre que a acumulagio varia de tamanho, ela so
chega a zero nos momentos de crise, & nesse sentido a teoria de
Rosa Luxemburge é muito mais uma teoria das crises do que uma
teoria geral da acumulagfio. Mas,apesar de certos reparos que se
pode fazer, o fundamental estd certo, ou seja, é preciso que haja
uma demanda crescente no sistema ¢ na medida em que o sistema
tende a aumentar a poupanca ¢ n&c o consumo, principalmente de-
vido a seu cariter de classe (*), este crescimento da demanda
tende a se frustrar. Isto alids o proprioc Marx reconheceu. O que
faltou em Marx propriamente foi a rigorosa unifo de vérios aspec-
tos de sua andlise no gue se refere ao processo de acumulagio do
capital. Rosa comegou a fazé-lo e houve outros autores que res-
ponderam a ela e -existe hoje, no seio da comunidade marxista, uma
grande discussio a respeito do que condiciona a acumulagio
do capital.

Nesta discuss3o se apresentam basicamente dois pontos de vis-
ta: 1. os que dio toda énfase aos efeitos do progresso técnico so-
bre a taxa de lucro (cociente do lucro anual dividido pelo capital

* 'O cariter de classe do capitalismo faz com que os ganhos de pro-

dutividade se transformem em mais-valia relativa, fazendo cair a participaciio
dos assalariados mo produto. Sendo peguena =z proporgdo consumide do
excedente (mais-valia), hd uma tendéncia perene ao subconsumo no sistema.
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total invertido}. Marx tentou demonstrar que, a longo prazo, a
taxa de lucro tende a diminuir devide ao aumento mais rapido do
denominador, formado pelo capital invertido, em confronto com o
crescimento majs lento do numerador, constituido pelo lucro. Se-
gundo esta corrente, na medida em que a acumulagdo incorpora
técnicas mais avancadas, -aumenta o valor do capital aplicado por
trabathador (e portanto a “composicio orginica do capital”, isto &,
a relagiio entre o capital constante e o capital varidvel), até que
a queda da taxa de lucro impede que a acumula;ﬁo prossiga o
gue Janga a economia & crise, com as consegiiéncias acima apon-
tadas; 2. os que sustentam que o aumento da composi¢io orginica
é na realidade contido pelas contratendéncias igualmente aponta-
das por Marx {a principal delas ¢ o barateamento do capital cons-
tante como resultado do mesmo progresso tecmolégico) e que as
crises ‘a que as economias capitalistas astdo sujeitas decorrem da
tendéncia ao subconmsumo.

Nz medida em que o nivel de abstragao em que Marx operou
ao elaborar O Capital o levou a considerar-o capitalismo como um
sistema fechado, ele ndo analisou o comércio externo, nem consi-
derou o intercAmbio das economias capitalistas com as econonias
nio-capitalistas. O fendmeno do imperialismo,inclusive,estd fora de
sua analise. Além disso, Marx no considera a existéncia do Estado
e hoje o Estado absorve quase 20% do produto nacional bruto dos
EUA, por exemplo. Na medida em que a gente passa a um nivel
de maior concregio, na medida em que se introduzem estes ele-
mentos todos,” verifica-se que efetivamente a acumulagdo depende
muito da demanda efetiva ¢ depende de uma demanda efetiva que
ndo é a de Keynes. Neste ponto é que a andlise marxista fol mais

- realista que a de Keynes. Porque Keynes também esti pensando

num sisiema fechado, em que n#c hid esportacio de capital, ndo
hia demanda externa, nfio hi Estado. Keynes s6 enira com uma
espécie de entidade metafisica — o Estado — para salvar o siste-
ma, para fazer o s'stema atingir o equilibrio do pleno emprego,
quando na andlise marxista contemporinea tende-se a considerar

propria agdo do Estado como sendo econdmica e politicamente
condicionada.

O Estado, principalmente no capitalisme contemperaneo,tanto
nos paises subdesenvolvidos como nos desenvolvidos, tem uma pos-
sibil’dade de atuar diretamente e Indiretamente sobre o nivel de
acumulagiio. E qualquer tipo de teoria que esgueca o Estado esta
na estratosfera, estd analisando algum sistema que nfo & relevante
para a situagio presente do capitalismo. Nos pafses capitalistas o

71



Estado investe diretamente na drea publica da economia, na édrea - acumulacdo, Desta maneira, o Estado mesmo se encarrega de conter

que € estatal, um volume de recursos, que no caso do Brasil, cor- . & expansiio da demenda efetiva ¢ de elevar a taxa de juros,. com o
responde a provavelmente 50% do investimento total. Entdo, para . objetivo explicito de reduzir o ritmo de acumulagdo de capital. Ao
,_Se entender a acumulagio do capital, é preciso se entender a acumu- < , provocar, desta forma, recessGes periédicas, o Estado passa a produ-
. Jacho do capital por parte do Estado. Além disso,ele regula a’taxa, - Zir um ciclo de conjuntura politica que,neém por ser deht_)ergdo,
(de juros ¢ ndo ha divida que a itaxa de juros & um limite para : jdeixa de refletir a profunda irracionalidede da economia capitalista.

(8 fendéncia &

i por Marx.

: O Estado tem hoje instrumentos para fazer com que excedente
e acumulagdo de excedente coincidam em certos niveis. O que ele
nio tem possibilidade é fazer com que este nivel de acumulagdo
se mantenha proximo ao pleno emprego indefinidamente. Ele pre-
cisa brecar o ritmo de acumulagiio a intervalos certos para im-
pedir que uma crise inflaciondria ponha em perigo toda estrutura
econdmica.

No capitalismo contempordneo, e isso vale tanto para paises

¢ desenvolvidos {como os Estados Unidos ou a Alemanha Ocidental)

{ como para paises nio desenvolvidos (como o Brasil), o Estado ten-

de a assegurar um elevade nivel de acumulacio mediante dois

. mecanismos principais (além de numerosos_outros, de menor sig-

| nificagdo). Um deles é o que assegura o crescimento “adequado”

da demanda efetiva, mediante a manipulagio do setor piblico da

economia e do orgamento pidblico. Verifica-se assim o que Rosa

Luxemburgo ji havia apontado: o Estado, mediante gastos nio-re-

produtivos (nos pafses adiantados, de cardter militar ou parami-

litar, em geral) faz com que a parte ndo consumida da mais-valia

seja efetivamente realizada para depois ser convertida em mais ca-

pital. O outro mecanismo consiste numa politica monetiria e de

crédito “generosa”, que ratifica a inflagio provocada, em tltima

andlise, pelo cardter andrquico do mercado capitalista, A inflacio

tem um duplo efeito favordvel & acumulacio: de um lado teduz

a taxa de juros real favorecendo a inversiio, por outro,redistribui a

. tenda contra os assalariados e com isso incrementa a “poupanca

* forgada®. * -

. Como se verificard mais adiante (8. aula), a intervengdo do i
Estado na economia s6 resolveu as contradigGes do antigo capitalis-
mo concorrencial criando novas contradigBes, das quais o controle
da inflagio é certamente o mais agudo. Incapaz de manter o “sopro
inflaciondrio” dentro dos limites em que ele efetivamente favorece a ,
acumulago, sem perturbar o funcionamento normal da economia, o e
Estado na maior parte dos paises é obrigado a lutar contra a infla- '
¢do mesmo .que seja com o sacrificio (comsiderado tempordrio) da

1 Ghc 8 tdxa de Jt S gntlh patd
acumulacao. Alids, isto foi mencionado também
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QUINTA AULA

A CONCENTRACAO DO CAPITAL

Como das vezes anteriores, vamos procurar analisar este tdpico
do ponto de vista marxista e do ponto de vista marginalista. Porém,
ao contririo do realizado até agora, em que se examinou primeiro a
versio marginalista e depois a marxista, no caso da concentracio c_}e
capital & conveniente inverter a ordem e comegar COm a CORCEpCan
marxista, porgue ela € cronologicamente anterior, além de funda-
mentar melhor a compreensio do fendmeno.

Marx foi provavelmente o primeiro a declarar que a concentra-
¢io do capital é uma tendéncia central e fundamental do capitalis-
mo. O que era um ponto de vista, na sua época, bastante nove e di-
ferente daguele mantido pela maior parte dos pensadores econdmi-
cos. Marx dd uma definicio muito interessante da concentragiio ao
dizer que cada capital individual €, em maior ou menor grau, uma
concentragdo de meios de produgdo. A mera existéncia do capital da
empresa individual j& implica wma concentracio de meios de produ-
¢do, sob o comando tnico de wm proprietirio ou de um grupo de
proprietarios. Na propria esséncia do capitalismo, em contraste com
outros modoes de produc@o anteriores, a existéncia da empresa capita-
lista com um pequeno exército de trabalhadores sob sen comando ja
implica uma concentragio de recursos produtivos. Marx define, a par-
tir dai, dois processos que hoje englobariamos no conceito geral de
concentragdo de capital. Ele distingue concentragcio de centralizacao.

Diz Marx, que a acumulagio de capital (assunto da 4.* aula)
tende a se acelerar o tempe todo, na medida em que a economia
cresce, pois o sentido do progresso € o de aumentar a produtividade
do trabalho humano. Este conceito é hoje quase que universalmente
aceito. O que significa progresso? Significa fazer com que aquilo
que era produzido por 10 pessoas passe a ser feito por 8. Reduzimos
a'inversdo de esforgo humano para obter o mesmeo resuitado ou, de
cuiro ponto de vista, aumentamos o resultado obtido com o mesmo
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esforgo. Ora, o que Marx acentuava é que o aumento da produtivi-
dade do trabalho humano era obtido, no capitalismo, antes de mais
nada através de se colocar & disposigio do trabalhador, um volume
cada vez maior de recursos produtivos. Este volume crescente de re-
cursos produtivos é tanto condi¢do como conseqiiéncia do aumento
da produtividade. E consegiiéncia, na medida em que o aumento da
produtividade coloca no fluxo produtive uma maior quantidade de
matérias-primas e, conseqiientemente dai sai uma maior quantidade
de produtos. Mas ¢ uma condigdo, na medida em que, para se obter
uma maior produtividade, & preciso colocar & disposi¢io do traba-
lhador, um conjunto de méquinas e ferramentas cada vez major. Em
ultima analise, se a produtividade do trabalho humano nos EUA é
bem maior do que no Brasil, a diferenga nfo estd no trabalhador
brasileiro ou no americano, mas no fato de que o americano dispbe
em média de um equipamento muito superior ao que dispde o tra-
balhador brasileiro. Na medida em que o sistema progride, na medida
em que o sistema ndo s6 se amplia quantitativamente, mas muda
qualitativamente, esta mudanga se exprime através de um aumento
do volume de capital ou de maquinas, equipamentos, instalagges, por
individuo engajado no processo produtivo. E com o auxilio desta
maquinaria cada vez maior que ele consegue produzir cada vez mais.
E isto que Marx chamou de concentracdo do capital.

A concorréncia entre os capitalistas forca-os a adotar a melhor
técnica disponivel, que é aquela que proporciona a melhor produti-
vidade e que soe ser a que requer mais capital. Os capitais indivi-
duais tendem a crescer, mediante a acumulacdo de capital, ou seja,
mediante a transformagio de uma parte do excedente em novo capi-
tal, em novos bens de producdo, que ndo somente permitem que se
produza mais, mas que se produza mais, com menos trabalho. Isto é
que seria, entdo, a concentragio de capital. Seria o resultado da pro-
pria acumula¢fio do capital, resultante das incessantes revolugdes téc-
nicas a que o processo produtivo estd sujeito no sistema capitalista,

Diz Marx também que, obviamente, este processo de concentra-
¢do do capital tem um limite, que é a prépria acumulacio da socie-
dade inteira. Os capitais individuais s6 podem crescer na medida em
que o capital de toda sociedade cresce. E como este crescimento, esta
acumulacio de capital niio se da sem contradigdes, sem crises, sem
interrupges, o processo de concentracdo que é,na definicio dele,
o crescimento por acumulagcdo dos capitais individuais, estd sujeito a
este limite que é a capacidade do sistema de se ampliar.

Além da conceniracdo, no entanto, hd um outro Processo que
Marx chama de:,réé;rztralizagugaf) ¢ a expropriacdo de capitalistas por

\ B T P . —
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outros capitalistas. E um fato ainda decorrente da proposicio ante-
Tior: como a produtividade do trabalio depende do volume de capital
posto & disposicio do trabalhader & como a concorréncia entre os ca-
pitalistas se faz através da reduc@o dos custos e, portante, de maior
produtividade, agueles que conseguem produzir em maior escala t&m
uma vantagem muito grande com relagic aos outros na luta concor-
rencial no mercado. E nesta medida os capitais maiores ganham esta
luta e expropriam os menores. O processo de centralizacfio atua como
uma forga de atragBo dos capitais maiores sobre os menores. Os me-
nores ou sz fundem entre si, para poder enfrentar e resistir & pressio
dos grandes capitais transformando-se, portanto, em grandes capitais
também, ou entdo sdo guebrados e absorvidos pelas grandes empresas.
Assim,existem duas tendéncias que é importante distinguir: uma
delas, a concentracfio, é o crescimento da empresa média em fungio
da procura de maior produtividade, mediante a acumulagdo de capital,
ou seja, pela transformacgio de uma parte dos Iucros em novo cap'tal;
a oulra, a centralizacdo, decorre diretamente da luta concorrencial e
das vantagens das maiores empresas, por possuirem ma‘ores escalas
de producgdo, em relagio as menores. Enquanto o primeiro processo
estd sujeito ao limite que a acumulagio da riqueza de toda sociedade
lhe coleca, o segundo processo ndc tem limite, a nio ser o limite 16-
gico de todos os mefos de producdo estarem concentrados na mio de
um tnico proprietdrio. Ha uma tendéncia ao monopélio, que se veri-
fica em todos os ramos de producfo, sendo que esta tendéncia ao mo-
nopolic s6 para na medida em que o monopélio puro se estabelece,
ou seja, que haja uma empresa s6 em cada ramo e,finalmente,que
haja uma empresa sé em todos os ramos. Portanto, a centralizagiio
ndo tem limite, na mesma medida em que a concentragio o tem.
Mostra Marx que o ciclo de conjuntura da econom’a capitalista
se caracteriza por perindos de “vacas gordas e vacas magras”, por
uma fase de crescimento da producdo, ¢ depois por crise,a qual se
segue uma fase de depressdo. Nestas partes antagbnicas do ciclo de
conjuntura, na fase de ascemsdo ¢ na fase de depressio se realizam
alternativamente a concentraciio e a centralizagdo. No periodo de as-
censdo, no periodo em que cresce a produgfio, em que os mercados
se expandem e hd euforia econdmica, as empresas crescem por acumu-
lag@o de capital. As empresas pequenas nesta fase nio estiio sujeitas
a pressdo concorrencial, hd ampliacdo dos mercados, o que lhes per-
mite acompanhar, em certa medida, o ritmo de crescimento das gran-
des empresas. Na fase de depress@o, se dd o oposto: a acumulacio da
riqueza 'social quase -cessa. Na medida em. que 2 acumulac@o social
cai a niveis muito baixos, a acumula¢io de capitais particulares tam-
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bém se reduz muito, havendo descapitalizaga, a\“i% colocam-no. .’

e uma pequena capitalizacfio de outras. E nesta ‘%‘*.gmpfés_taf .
tralizagdo. Na fase das “vacas magras”, do merct D pumen-
dificuldades de vendas, ¢ que a concorréncia se a T R
vez mais violenta, ¢ € nesta fase gue os peguenos % 2

grandes, em que as peguenas empresas ndo resistes &
€ acabam ou se fundindo ou desaparecendo. Deste mc
desenvolvimento do capitalismo, temos fases de acumul
tracdo e depois fases de depressdo, em que a acumulaca. e
duzida ou zero,e se d4 a centralizagio. ER

Esta descri¢do geral do processo corresponde bastante bem a
experiéncia historica do capitalismo até hoje. Examinando-se a expe-
riéncia brasileira, o que se verifica nos 1iltimos anos? Durante os
anos 50, até 1962, houve um periodo de ascensdo do nosso processo
de industrializagdo. Houve nesta época uma multiplicagio de empre-
sas. Ndo somente muitas empresas cresceram, acumulando capital,
mas também novas surgiram, empresas pequenas transformaram-se em
médias e algumas médias transformaram-se em grandes. A partir de
1963 o sistema entrou em crise, crises intermitentes de recessdes com
pequenas recuperagbes. Até 1968 a economia brasileira esteve predo-
minantemente em depressdo. Nestes anos houve um nitido processo
de centralizacio do capital. O mimero de faléncias e o niimero de con-
cordaias mais do que triplicou.” Os dados referentes & cidade de Sdo
Paulo mostram que muitas pequenas empresas foram eliminadas pela
luta concorrencial, outras se fundiram, entraram em alianca, se asso-
ciaram ao capital estrangeiro ou com outras empresas brasileiras e
assim sucessivamente. E é muito claro que os processos de concentra-
¢do e acumulagdo foram comandados pelas diferentes fases do ciclo
de conjuntura no pafs. -

— Um outro autor marxista importante para o estudo deste pro-
blema foi Rudolf Hilferding, que escreveu, no comego deste século,
O Capital Financeiro, que teve importincia e influéncia muito gran-

; des nos anos seguintes, tendo inspirado, por exemplo, Lenine ao escre-

~..ver O Imperialismo, Estdgio Superior do Capitalismo.

I Hilferding retoma o estudo da concentragdo do capital mostran-

| do que chegou um momento, no desenvolvimento capitalista, em que
{a empresa individual tornou-se incapaz de levantar o capital neces-

' sario para se manter no ritmo de desenvolvimento tecnolégico que o

; | capitalismo estava gerando. Ji Marx tinha feito esta observacio em
i i relacBo as estradas de ferro. Dizia ele que, se se tivesse meramente
- fundamentado o desenvolvimento do capitalismo, na propriedade in-

- dividual da empresa, as estradas de ferro jamais teriam surgido. E
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.- sem as estradas de ferro o capitalismo ndo teria tido os avangos pro-
. dutivos que acabou tendo.

Acontece que,na época em que Marx escreveu, a sociedade and-
nima e o mercado de capitais estavam restritos principalmente as
estradas de ferro e a outras poucas grandes firmas, como companhias
de navegagdo maritima etc. A grande maioria das empresas ainda
eram fundamentalmente individuais, embora Marx jd tivesse indicado
que a tendéncia provével seria a de uma concentracio que levasse a
generalizaciio da sociedade andnima e do mercado de capitais.

- No inicio deste século, esta realidade j& estava completamente
;/configurada e Hilferding a analisa & tira suas vérias conseqiiéncias.
i O que ele nota ¢ que cada vez mais a empresa capitalista passa a ser
! uma empresa cujo capital € possuido por pessoas que nio interferem
em sua vida. A sociedade anénima é prec’samente isso. O “anénimo”™
significa que o proprietario nfo aparece com o seu nome na denomi-
nacao da empresa. Na medida em que nio aparece com o seu nome,
desliga-se o seu destino individual do destino da empresa. Nio existe
um “General Motors”, embora as criangas imaginem que exista um
general chamado assim. Tampouco existe um “General Electric” e
assim por diante. O fato de que a “Ford”, por exemplo, mantenha o
nome da familia Ford no seu frontispicio é mero acidente histérico.
E que a “Ford” foi inicialmente uma empresa individual, Mas a re-
| gra geral é que a moderna empresa capitalista concentre a poupanca
i de dezenas de milhares de pessoas e a coloque nas mdos de um pe-
- gueno grupo de diretores que podem ou ndo ser proprietarios de agdes
{ desta empresa em particular.

A passagem do capitalismo, que é chamado muitas vezes de indi-
vidualista, para o capitalismo da sociedade anénima, se faz mediante
a Institucionalizacio do mercado de capitais. A propriedade das em-
presas se transaciona normalmente num mercado. Ela estd tio subdi-
vidida, que mesmo uma pessoa de recursos modestos pode participar
dela. Nestas condicdes, hd uma separagfio entre a condugiio do proces-
so produtivo e da vida econdmica ¢ a propriedade dos meios de pro-
dugdo. Quem dirige o processo ndo ¢ mais necessariamente o proprie-
tirio dos meios de producdo. Para dar uma idéia da ordem de gran-
deza do fenmdmeno, a maior companhia' americana, a companhia
“Bell” de telefones, tem, presumivelmente, ja que ninguém sabe ao
certo, um numero total de acionistas tdo grande que se fosse feita
uma assembléia de todos eles nio haveria nenhum lugar nos EUA
em que todos sc pudessem reunir. .

"~ _Hilferding mostra que esse processo se {ez através da _interven-
¢do do capital bancarjo. Os bancos eram antes meramente os inter-
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medidrios de crédito. Pessoas que tém dinheiro disponivel, colocam-no
no banco & recebem jures. O banco pega aquele dinheiro e o empresta
a empresérios. O banco passou depois a ser o instrumento fundamen-
tal de transformachio da empresa individual em sociedade andnima.
O banco subscrevia (comprava) um grande mimero de agBes por um
valor bem abaixo do par e as revendia pouco a pouco no mercado de
capitais por um valor bem mais alto. _

Acontece que o acionista que recebe dividendos é social e econo-
micamente um individuo que empresta dinheiro a juros. Em tltima
andlise, aquilo que se espera ao comprar uma ag@o, em termos de
valorizacio e rendimento, ndio é muito diferente daguilo que se es-
pera, por exemplo, aoc comprar um titulo de divida publica, uma
letra do Tesouro Nacional, qualquer papel que signifiqgue um em-
préstimo ao Governo ou mesmo a uma companhia particular. Entio,
o nivel de dividendos se reduz geralmente ac nivel da taxa de juros e
tem que ser porianto menor que a taxa de lucros (*). Com isso, € ge-
rado o que Hilferding chama de cepital ficticio. Suponhamos que num
certo momento a taxa de jiros seja de 5% e a taxa de lucros seja
10%. Suponhamaos agora gque se lance no mercado de cap'tais agdes
nio valor de 1.000 (pode ser em cruzeiros, ddlares etc.}. Esses 1.000
correspondem ao valor efetivo dos meios de produgio contidos na em-
presa (fabrica, casa comercial etc.). Eles correspondem ao valor de
uma certa quantidade de bens fisicos, o chamado “valor patrimonial”
da acdo. As pessoas gue compram estas agdes, no entanto, esperam
um rendimento préximo a taxa de juros, que é igual a 59. As for-
mas alternativas de aplicar dinheire, em empréstimos ou em outras
acoes, tém liguidez e caracteristicas muito semelhantes. Se, efetiva-
mente, a taxa de lucros é de 10%, entdo o hicro dessa empresa é de
109% de 1.000 igual a 100, porém como se estd esperando 5% apenas,
istp vai transformar o valor dessas agdes em 2.000. No mercado de
capitais essa$ acbes passam a valer 2.000 em vez de 1.000 porque
100 de 2.000 é efetivamente 59%0.

O valor de uma acdo (assim como de gualquer outro titulo de cré-

* Dividendos constituem a parte dos lucros da empresa gue ¢ distri-
bufda em dinheiro aos acionistas. A empresa nio precisa distribuir a tota-
lidade dos sens iucros socb a forma de dividendos e habitualmente nio o faz.
A parte nio distribufda doz lucros é mentide em reserva, na empresa, e
pode ser wutilizada para manter a distribuicio dos dividendos no mesmo
nivel, mesmo em anos de baixos lucros, ou entio para ampliar o capital da
empresa oum momento que sua direcdo considera apropriado. Quando isso
se dd, os acionpistas recebem novas acgdes, denominadas bonificacoes.
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_de rendimentos futuros a que ela da direito. Sendo esta expectativa
dada pela taxd de hicro corrente e, ao mesmo tempo, sendo a valoriza-
gdo feita por uma taxa de juros menor (e ja foi visto na 4.2 aula que
a taxa de juros tem que ser menor que a de lucros), é claro que o
valor de bolsa de qualquer aglio tende a ser substancialmente maior
que o seu valor patrimonial.

Este processo de valoriza¢do do capital por ages cria o chamado
“capital ficticio” porque as méquinas ¢ as instalagSes ndo estio va-
lendo 2.000, mas apenas 1.000, porém as agdes que representam estas
maquinas passam a valer 2.000. E a diferenca entre a taxa de juros
€ a faxa de lucros que dA lugar a este capital ficticio, o qual era
apropriado pelo capital bancdrio. Os bancos compravam acbes e espe-
ravam que os primeiros lucros viessem a valorizi-las e esta valorizagiio

* das agbes multiplicava o lucro do banco. Este, que tinha comprado

acdes no valor de 1.000, esperava um ano e com o primeiro lucro da
empresa as revendia por 2.000.

Hilferding mostra que o banco desempenha papel essencial no
processo de centralizagdo do capital, passando a ser o instrumento de
fusdo entre vérias companhias. O banco, ao se encarregar de levantar
capital para as companhias, de adiantar capital, se enriguece, tornan-
do-se co-proprietirio de muitas induistrias. Na medida em que ele se
torna co-proprietirio de vérias empresas, o banco impede que haja
cancorréncia entre elas e forga sua progressiva associacio. Hilferding
define o conceito de “capital financeiro”, que é o resultado da fusio
do capital bancario com o capital industrial. E ele mostra que o sis-
tema capitalista caminha para uma situagio de concentragdo e cen-
tralizagdo cada vez maior, em cuja direciio geral se encontra um pe-
quenc grupo de banqueiros e industriais associados.

Surge, por ocasiao da Primeira. Guerra Mundial (1914/1918),
um debate importantissimo entre os préprios marxistas, que esta hoje
sendo travado ainda: trata-se de saber se este tipo de capitalismo cada
vez mais concentrado, que chamamos hoje de capiralistmo monopolista,
estd sujeito a mais crises, a contradigSes mais profundas, ou se pelo
contrario ele tende a ser menos sujeito 4 anarquia de produgio, tor-
nando-se cada vez mais planejado e podendo, inclusive, dirimir suas
divergéncias e passar a um pacifico dominio do mundo inteiro. ¥ a
teoria do “superimperialismo”, sustentada por Kautsky (mestre de
Hilferding e seu companheiro de lutas) e que foi negada por Lenine.

‘O que Kautsky dizia ‘¢ que, na medida em que os grandes
monopélios dominam a economia das mais importantes nagSes im-
perialistas, cles podem chegar a um acordo entre si. Assim como
eles se associam no plano nacional, podem se associar no

plano internacional. Hilferding, alids, mostra este processo com
virios dados. Na medida em que grandes firmas se associam e
formam uma rede de interesses estreitamente interligados, elas po-
dem diminuir seus conflitos e passar a constituir uma poténcia ina-
baldvel. Lenine, ao contririo, refuia este ponto de vista com uma
consideracdo que é valida e importante: por mais que os mono-
polios possam se associar no plano mundial, a sua forga provém
do mercado nacional em gue eles possuem seu centro, estando
estreitamente ligados ao estado nacional de sua origem. Um “truste”
americano pode ter fdbricas em 80 paises do mundo, pode estar.
ligado a companhias japonesas, inglesas e francesas, mas o seu
poder é ainda em boa medida reflexo do poder dos proprios EUA
no cendric econdmico, politico e militar do mundeo. O mesmo &
verdade para companhias alemfs, japonesas e assim por diante.
Diz Lenine que, deste modoe, as contradicfes se clevam, as forgas
e os interesses que se contrapdem $e tormam mals potentes e a
sua coniradigio se torna mais aberta, impossivel de ser conciliada.
Lenine antepde, portanto, & teoria do superimperialismo, uma teo-
ria de conflitos interimperialistas cada vez mais profundos. E,
sem divida, a Primeira Guerra Mundial e a Segunda Guerra Mun-
dial confirmaram a previsio de Lenine e nfc a visio de Kautsky.

Vamos agora, por alguns momentos, abandonar esta linha de
raciocinio de base marxista e verificar o que a corrente margina-
lista fez em relagio ao mesmo problema.

Inicialmente, toda a economia marginalista recusou-se a en-
carar a concentragio do capital como uma tendéncia essencial do
capitalismo. Desde o inicio, o marginalismo foi uma corrente apo-
logética do sistema capitalista, sempre tentando mostrar que ele
é o sistema mais racional, sendo o resultade de longa evolugdo
humana que alcancou sua perfeicio no capitalismo liberal. Sus-
tentavam os marginalistas que o capitalismo sempre é capaz de
atingir a melbor utilizagdo dos recursos econdmicos disponiveis. Eles
desenvolveram este raciocinio apologético em funciio de nm modelo
de livre concorréncia. A concorréncia é a contrapartida, no plano
econdmico, da liberdade individual, da ignaldade perante a lei e
de uma série de outros valores burgueses, que fundamentam a
doutrina do liberalismo, desde a Revolugdo Francesa. Assim, &
concorréncia seria o mecanismo que faria o capitalismo desempe-
nhar suas fung@es altamente benéficas para a humanidade.

Na medida em que a livre concorréncia estava sendo estran-
gulada pela centralizagio do capital, pela tendéncia ao monopélio,
esta tendéncia era encarada como um mero desvio, como alguma
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coisa que deveria ser impedida pelo Estado. Isto nfo fol apenas
uma atitude tedrica. Muitos economistas marginalistas foram criti-
cos da tendéncia & concentracio do capital e eles passaram neste
momento a representar certos interesses, principalmente dos peque-
nos empresarios, que estavam sendo premidos e oprimidos pela
concorréneia irresistivel das grandes empresas, e também de certas
dreas’ econbmicas em que a concenfraciio do capital era muito difi-
cil, principalmente na agricultura, ¢ gue portanto estava sofrendo
o prejuizo de um relativo atraso tecnolégico ¢ conseqlientemente de
uma situacio desfavordvel na reparticio da renda.

Foram basicamente pequenos empresirios ¢ lavradores que for-
caram a adogio de uma severa legislacio antitrustes nos EUA e
que algumas vezes foi aplicada, tornando-se um relativo obstdculo
4 aceleragiio do processe de centralizacio. Esta legislacio ndo con-
seguiu impedir a centralizacdo como tal, perém lhe colocou certos
obsticulos que impediram que se caminhasse ap monopdlio puro e
simples. Acabou-se ficando numa situaco de “concorréncia mono-
polista”. Um exemplo cldssico é o da inddstria auntomobilistica ame-
ricana, em que hd hoje 3 grandes empresas — a General Motors, a
Ford e a Chrysler — e uma bem peguena, que mal sobrevive, que €
a American Motors., Estas 4 empresas dividem todo o mercado ame-
ricano ¢ uma parte do mercado mundial, na medida em gque ex-
portam automoéveis para fora dos EUA, A legislagdo antitrustes
impediu provavelmente que estas empresas ainda se fundissem numa
Unica, mas ndo conseguiu e nem poderia impedir a desaparicio das
dezenas ¢ talvez centenas de fabricantes de automdveis que havia
nos EUA no inicio desta industria.

Mas, de qualquer forma, o marginalismo até a década dos
20 i1eve uma atitude meramente negativa e critica face a concen-
tragdo e que foi, em certa medida, reaciondria. A concentracio do
capital ocorre em fungio do progresso tecnoldgico e,ma medida
em que os marginalistas tentaram impedi-la por meios politicos,eles
foram reaciondrios. E que eles ndo tinham uma alternativa quanto
a concentracio do capital, como os marxistas tinham: o controle
piblico das grandes empresas, mediante sua socializagdo. O gque
os marginalistas pretendiam era manter o capitalismo no seu estdgio
de empresa individual, do qual ele estava saindo a partir de meados
do século passado.

Nos anos 20, um grupo de economistas, principalmente ingle-
ses {os dois Robinsen, Chamberlzin e outros) acordaram para a.rea-
lidade e disseram que seria necessdrio reformular toda a teoria
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da formacdo de pregos e dos mercados, que é o centro da teoria
marginalista. Estes autores desenvolveram modelos em que operam
com oferta e procura, tomando por base nfo a livre concorrén-
cia, porém o monopdlio. No comego dos anos 30, surgiu uma
séric de livros tentando propor modelos econdmicos e matematicos
do que seria a concorréncia entre monopolios ou entre oligopdlios.
E niio ha duvida nenhuma de que esses esforgos no campo tedrico tém
um certo valor explicative da realidade.

Eles mostram que a tendéncia do monopélic em agir racio-
nalmente leva a maximizar os seus lucros, aumentando oS precos.
14 uma tendéncia do monopdlio a cobrar mais do que o preco que
seria vigente numa situacio de concorréncia, sem chegar a um
preco “maximo”. O monopdlio tem liberdade de fixar seus pregos,
porque o piblico tem que recorrer a ele, porém ele ndo pode
fixar a quantidade que vai vender. Vamos examinar um exemplo
de monopélio puro, uma ferrovia. Ela impde o prego da passagem
aos passageiros; estes ndo tinham alternativa, numa época em que
nfio havia linhas de onibus mem de avido: ou iam de trem ou ndo
iam de maneira alguma. E uma situagio de monopdlio, porém a
ferrovia ndo podia determinar quantos bilhetes seriam vendidos,
ela nio podia forgar as pessoas a viajar. O monopolio tem por-
tanto esta limitagio: na medida em gue ele aumenta o preco,
vende menos do seu produto. Existe um certo prego que lhe aumenta
os lucros ao méaximo e é nesta faixa que ele vai operar.

O prego que maximiza 0s lucros do monopolista é aquele gue
lhe permite vender uma determinada quantidade X de mercado-
rias com urn lucro unitdrio de Y, tal que o produto XY seja o maior
possivel. Quando ha ganhos de escalas, o que ¢ muito comum, serd
possivel manter Y ao mesmo tempo em que,para se vender mais, o
preco tenha que ser menor. Assim, por exemplo, suponhamos gue:

Pre¢o unitirio 50 44 38 32 26
Custo unitario 40 36 32 28 24
Lucro unitdric (Y) i0 8 6 4 2
Quantidade (X) 1.000 2.000 3.000 4.000 5.000

Lucro total (XY) 10.000 16.000 18.000 16.000 10.000
No exemplo, o monopolista atinge o lucro maximo vendendo
sua mercadoria ao preco de 38, o qual é semsivelmente inferior ao

preco “maximo” de 50.
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Ha varias situacoes diferentes de concorréncia monopolistica:
quando ha um s6 vendedor (monopolista) e um s& comprador (mo-
nopsonista) fala-se em duopdlio. No caso em que existe um com-
prador e muitos vendedores, a situacio é de monopsdnio. Na agri-
cultura é comum gque uma série de pequenos lavradores venda seus
produtos a uma grande companhia. £ o caso da “Cia. Cica™ que
compra tomates de um grande nimero de pequenos lavradores
que s6 & “Cica” podem vender. A “Cica”, se gquiser, impde o pre-
¢o do tomate, porém ela ndo pode determinar quantos tomates
serdo plantados; se ela reduzir o preco demais, ela acaba nao
conseguindo comprar nenhum tomate. Entdo, a “Cica” tem que
regnlar o prego de acordo com a quantidade de tomates que
deseja. Numa situagiio de concorréncia haveria 5, 10 ou 20 fabricas
de massa de tomate. Provavelmente o preco do tomate seria maior,
porque estas companhias teriam que competir entre si para a obten-
cdo do produto.

Enfim, dos anos 20 em diante, a economia marginalista desen-
volveu, com bastante perfei¢io, modelos de como opera o mercado
monopolista, o que é uma contribuicdo importante para se enten-
der o que acontece numa economia e¢m gue os monopdlios ou as
grandes empresas passam a predominar cada vez mais.

Atnalmente, o debate sobre as comseqiincias da concentragio
sobre a natureza do capitalismo prossegue em novos termos.

Um grupo de economistas, principalmente americanos como
Berle ¢ Galbraith, pretende que a concentiragdo do capital que €
um processo quantitativo, den um salte gualitative e mudou o siste-
ma econdmico. A partir de um certo momento, principalmente nos
EUA (usando os EUA como exemplo extremo de uma tendéncia
que estd acontecendo em todo mundo capitalista), a economia e a
sociedade seriam essencialmente diferentes do gue o foram no capi-
talismo da empresa individual. Isto se daria, em primeiro lugar,
pela perda de significagio da propriedade. Quem é dono de um pe-
daco de uma empresa, de algumas agdes, nfo tem majs relevdncia
nenhuma., Toda ecomomia € dirigida por tecmocratas, por pessoas
cuja qualificagio profissional lhes permitiu ascender & ciipula da
economia industrial. E eles dirigem a empresa tendo em vista os
interesses dela, © seu proprio crescimentp, a sua seguranga e nada
mais. Por outro lado,como a empresa monopolista (nfo monopdlio
puro, mas no seatido de dominar um ou vdrios ramos de producio)
nio tem condigbes de controlar 2 economia do pais inteire, princi-
palmente os ciclos de conjuntura, foi preciso que o Estado exercesse
estreito controle da vida econdmica.
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. Estes autores {Galbraith particularmente no seu tltimo livro™*),
afirmam que hi uma tendéncia muito rdpida 4 fusfo da alta buro-
cracia ou da alta tecnocracia estatal com a alta tecnocracia indus-
trial. £ ele di exemplos muito curiosos mostrande com que faci-
lidade, por exemplo, o governo americano recruta seus dirigentes
politicos nas empresas. O ex-Secretario de Defesa nos EUA Mac-
Namara, era da “Ford”, fez sua carreira naquela empresa, chegou
a ser diretor-presidente dela, antes de se tornar, por cerca de 7 anos,
Secretirio de Defesa, quer dizer o principal elemento de todo o
complexo industrial-militar do pafs. Alids, tradicionalmente,a Se-
cretaria de Defesa é entregne a alguém dos grandes trustes indus-
triais. O antecessor de MacNamara era diretor da “General Motors™.
Quando houve a passagem do governo republicano para o governo
democratico,com a eleicio de Kennedy em 1960, a Secretaria de
Defesa passou da “General Motors” para a “Ford”. Da mesma
forma as empresas recrutam o tempo todo gente que fez sua car-
reira no exéreito. E muito comum encontrar-se nos altos postos de
empresas industriais, generais, almirantes ou brigadeiros aposentados.
Principalmente naquelas empresas que vendem o seu produto ao es-
tado, empresas de material aerondutico, de material bélico, de produ-
tos eletronicos e assim por diante. _

Na medida em gue sociologicamente hd uma fusio dos 2 gru-
pos, fazer carreira no Estado ou fazer carreira na indistria passa
a ser uma coisa perfeitamente equivalente: onde quer que o indi-
viduo tenha iniciado sua carreira, nunca se sabe onde ele vai aca-
bar. HA no funcionamento normal da economia, uma colaboragéo
cada vez mais estreita entre a alta diregio burocratica do Estado
e a alta tecnocracia industrial. Verifica-se uma mudanca da estru-
tura de poder da sociedade: ¢s proletdrios e os donos das empresas
estdo, ambos, marginalizados, Tanto os trabalhadores como os acio-
nistas. Os acionistas porgue se subdividiram tanto que nio tém mais
voz ativa nenhuma na empresa. Nas grandes empresas americanas,
os maiores acionistas, que tém 3, § ou 109 do valor do capital, séo
geralmente outras empresas, sio companhias de seguro, bancos ou
companhias de investimento,

Por sua vez, a classe operdria (ainda na andlise de Galbraith)
teria a possibilidade de uma agdo independente na medida em que
ela estd organizada em sindicatos. Mas os sindicatos também foram
absorvidos pelo complexo estatal-industrial. A alta direcfio dos sindi-

= The New Industrial State, Boston, 1967.
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catos operdrios é obrigada a colaborar com o Estado, restringindo,
por exemplo, as reivindicacSes salariais dos seus associados para im-
pedir que haja inflagiio, de modo a que o governo nfo se veja obri-
gado a deter a inflagio causando uma crise muite pior. Ha portanto
uma tendéncia também em incluir a cidpula sindical neste diretério
elevadissimo que dirige toda a sociedade. Além disso, pelo menos
nos EUA, o dirigente sindical tipico também mudou. Antes o diri-
gente sindical era um trabalhador que, pelo seu espirito de luta,
idealismo e desprendimento, arriscou-se, ganhou & confianga dos
seus companheiros, tornou-se lider, foi eleito e sucessivamente trans-
formou-se num dirigente sindical. Agora, ha uma carreira. Basta
-abrir um jornal americano e se v& na segfo de empregos, sindicatos
pedindo economistes, soci6logos, jovens com algum grau universita-
rio, que queiram fazer carreira no movimento operdrio.

De acordo com Galbraith, nestas condigbes, a economia ame-
ricana estd caminhando para um tipo de sociedade muito parecida
com a que tende a se desenvolver na Unifo Soviética e nos paises
considerados “Comunistas”.  Nestes, de um lade hd uma burocracia
politica muito importante dirigindo o Partido e o Estado, e de outro
lado uma tecnocracia nas empresas exigindo relativa autonomia e
no entanto colaborando com a burocracia também. Portanto, os dois
sistemas tendem a se dirigir para um tipo de sociedade que Galbraith
chama de industrial. Na medida em que ele pinta os detalhes destia
sociedade, sua imagem se aproxima muito mais de um modelo de
“socialismo tecnocratico” do que do modelo capitalista. O que Gal-
braith sugere, portanto, & uma coisa muito parecida com a que
Kautsky expunha, ou seja, uma passagem indolor para o socjalismo.
Sendo gue o papel a que ¢le se propde € o de abrir os olhos sobre o
significado das transformag¢des, que nenhuma forca seria capaz de
impedir.

Contra este ponto de vista se contrapde a tese de Sweezy e
Baran, num livro que trata do mesmo assunto, escrito praticamente
na mesma época e publicado também nos EUA (*%¥). O que esses
dois autores marxistas propGem € que o capitalismo monopolista,
do tipo americano, acentua cada vez mais as contradigdes do capi-
talismo como tal, em vez de resolvé-las. O fato de que a eccnomia
esteja sendo dirigida de uma forma cada vez mais centralizada por
grandes trustes com a colaboracio do Estade nfo significa que
haja uma verdadeira socializacio dos objetivos da empresa. No fun-

** (O Capital Monopalisia.
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do. ainda os critérios que regem a condugdo da economia sdo cri-
térios privatistas tendo por objetivo a lucro das empresas. O objetivo
do lucro nio foi abandonado. E na medida em que o lucro € conira-
ditério com uma reparticio menos desigual da renda e com uma
crescente producio de bens de uso, ele gera um excedente que &
cada vez maior, sem ao mesmo fempo AsSegUrar uma procura capaz
de fazer com que este excedente seja de fato acumulado. Esta seria
a contradicio essencial do capitalismo monopolista.

Para que o excedente seja acumulado (como foi visto na 4.°
aula) é preciso que a procura cresga em certa medida para jus-
tificar a acumulagfio. Pois bem, o capitalismo monopolista,ao limi-
tar a receita da grande maijoria formada por assalariados, impede
que esta procura aparega; com isto ele impede que uma parte ponde-
ravel do excedente sefa de fato acumulada, fazendo com que ela
tenha que ser desperdicada. Para tanto hd uma série de formas qua-
se “doentias”, das quais a principal seria a publicidade, os meios de
comunicagdo de massa, etc., além da procura desesperada de merca-
dos externos, através do imperialismo, que, por sua vez, nio somen-
te realiza assim uma parte deste excedente, mas cria as condicGes
politicas internas para que outra parte do excedente seja desperdi-
cada em gastos bélicos. Na medida em que o imperialismo, a expan-
sio externa encontra resisténcia, isto justifica gue qualquer co’sa
comeo 109 do Produto Nacional dos EUA sejam gastos com a segu-
ran¢a nacional.

Sweezy, Baran e Galbraith, na medida em que eles constatam
os fatos e na medida em que eles escolhem os fatos que acham
mais significativos, ndo diferem essencialmente. Eles realmente en-
caram a concentracio do capital como tendo mudado’ gualitativa-
mente a sociedade.

A divergéncia aparece na interpretacio do sentido desta mu-
danca. Galbraith a encara como decorréncia do progresso técmico,
gue impde a necessidade do planejamento em larga escala ¢ a longo
prazo, o que naturalmente faz com gque o poder passe para guem
possui conhecimentos especializados. A sua critica ac “Novo Estado
Industrial” se dirize & limitacfo dos objetivos do planejamento, que
se cingem a aumentar a producio como fim em si, sem considerar
putros aspectos importantes que compdem a “qualidade da vida™.
Sweezy e Baran, no entanto, nfo deixam de apontar para as contra-
digbes gue decorrem do fato de que a vida econdmica ainda estd
organizada, no capitalismo moderno, em empresas privadas, cujos
interesses “representados” pelos administradores profissionails se con-
trapoem aos da sociedade como um todo. Assim, na medida em que
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o capital se concentra ¢ o poder econdmico se funde com o politico,
a maioria constituida pelos trabalhadores se acha cada vez mais ex-
propriada politica ¢ economicamente. A sobrevivéncia do capitalismo,
nestas condigfes, requer um desperdicio crescente ao mesmo tempo
que as necessidades de uma grande parte da populagio continuam
nio satisfeitas,

A andlise de Galbraith, por menos apologética que seja, se
ressente ainda das limitagBes decorrentes da tradicio marginalista,
que sempre enfatiza a racionalidade do comportamento econdmico.
E isso que ndo lhe permite ver, ou considerar em sua devida exten-
séo, que o planejamento no capitalismo hodierno ndo pode ultrapas-
sar e muito menos substituir a anarquia de produgio. Dai o fato de
que a “tecnostrutura” no poder seja incapaz de realizar, no plano da
sociedade global, tanto o objetivo do crescimento com estabilidade
como a conciliacio efetiva dos interesses de classe. Nem por isso,
no entanto, pode-se megar que sua andlise apresenta contribuicdes
vélidas, que autores na tradigio marxista estio tratando de incorpo-
rar criticamente em seu irabalho.
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SEXTA AULA

MOEDA

Iniciamos agora a abordagem de um aspecto relativamente pou-
co discutido, ao menos pelos marxistas, mas de grande relevancia
para o entendimento da realidade econdmica moderna, gue é o pro-
blema da moeda. Haverd trés aulas sobre este assunto. A préxima
sobre “crédito” e outra sobre o “nivel de emprego”, que constituem
problemas interligados. Esta aula serd dedicada & abordagem mar-
xista do problema da moeda e a proxima, & abordagem keynesiana.

A andlise marxista da moeda parte da andlise da funcgio da
troca ou do mercado numa economia capitalista. Uma economia
capitalista € articulada pela divisio social do trabalho. Diferentes
individuos, em diferentes empresas, se especializam na producie de
bens de uso diferentes e que sdo depois redistribuidos de tal ma-
neira a satisfazer as mecessidades do conjunto da populacio, em
certa medida, e as necessidades das préprias empresas, em sua ativi-
dade produtiva. £ a divisdo do trabatho que torna o conjunto da
sociedade capitalista um todo articulado economicamente. Uma em-
presa produz ago, a outra produz maguinas e usa o ago, uma outra
produz o carvéio para a produgio do aco stc. Estas diferentes ativi-
dades estao articuladas, elas s3o estreitamente interdependentes. Mas
a sociedade capitalista € desarticulada pela propriedade privada dos
meios de produgéo, que torna cada uma destas empresas pratica-
mente autbnoma na determinagdo de como produzir, do que produ-
zir, de quanto produzir ¢ de que preco cobrar. Portanto, é uma eco-
nomia articulada pela divisdo do trabalho e desarticulada pela pro-
priedade privada dos meios de producio, que da autonomia a cada um
dos seus componentes, a qual tem que ser depois superada, num
segundo momento, A articulacdo dada pela divisio do trabalho tem
que se realizar, e se realiza no aio da troca.

A funcio da troca ou do mercado (mercado, lugar em que
a generalidade das trocas se realiza) é precisamente superar a de-
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